유콘으로의 탐험 
현재 SQL 서버 유콘 버전의 비공개 베타 버전이 공개된 시점에서, SQL 서버 매거진에서는 마이크로소프트의 에릭(Eric Brown)과 오랫동안 기다려온 유콘에서 구현될 개발 및 관리 측면의 개선사항은 어떤 것들이며, 새로운 환경으로의 변화에 대비하기 위해서 DBA와 개발자들은 어떻게 준비해야 하는지에 대해서 대담을 했다. 1999년 발표된 SQL 서버 7.0 버전으로부터 지금까지 SQL 서버 그룹의 제품관리자로서 일하고 있는 에릭은 유콘이 공통언어 런타임(CLR) 통합, 새 SQL 워크벤치 관리 도구, 비즈니스 인텔리전스(BI) 등의 기능이 포함된 가장 포괄적이고 통합된 관계형 데이터베이스 관리 시스템이 될 것이라고 하였다.

Q: SQL 서버 유콘 버전이 릴리즈되면 SQL 서버 DBA와 개발자의 생활에 미치게 되는 가장 두드러진 변화는 무엇입니까?
A: 현재 시점까지 분산 어플리케이션, 비즈니스 인텔리전스, 고가용성, 관리 편이성, 닷넷 개발 기능 등의 신 기술이 도입되게 됨에 따라 SQL 서버 서브시스템에 중요한 변경이 있었다고 생각됩니다. 유콘은 윈도우 서버나 비주얼 스튜디오와 같은 다른 영역의 마이크로소프트 기술과 통합환경을 제공하고, 앞에 열거한 새로운 기능을 제공하게 됨으로써 개발자와 DBA 모두에게 상당한 개선사항을 제공하게 될 것입니다.

덧붙이자면 지난 2월 유콘의 테크니컬 프리뷰 행사에서 소개한 새로운 SQL 서버 리포팅 서비스를 사용하게 되면 고객이 보고서를 작성하고 배포하는 절차에 새로운 혁신이 이루어질 수 있다고 생각합니다. 마이크로소프트의 전사적인 관점과 SQL 서버 팀의 관점에서 볼 때 SQL 서버 관련 커뮤니티는 매우 큰 관심의 대상입니다. 또한 올해 초 발표한 리포팅 서비스에 대한 고객의 폭발적인 수요에 대응하기 위해 먼저 SQL 서버 2000의 추가기능 형식으로 리포팅 서비스를 제공하였습니다. 유콘에서는 리포팅 서비스를 기본 기능으로 탑재하게 될 것입니다. 리포팅 서비스에 대해서 관심이 있는 분이 있다면 http://www.microsoft.com/sql/evaluation/betanominations.asp 에서 베타 버전을 얻을 수 있습니다.

지금까지 SQL 서버 개발팀은 고객의 다양한 필요와 요구조건을 최대한 충족시키기 위해 SQL 서버에 새로운 기능을 추가하는 노력을 계속해오고 있습니다. 유콘에 고객으로부터 접수된 피드백을 최대한 반영하기 위해 노력하고 있으며, 실제로 SQL 서버가 데이터베이스 관련 작업을 수행하기 위한 고객의 모든 필요를 충족시킬 수 있는 유일한 도구가 될 수 있을 때까지 현실적이고 지속적인 업그레이드를 제공하기 위해 노력할 것입니다.

비주얼 스튜디오 덧넷과의 통합 및 관련 지식이 유콘 버전의 성공에 얼마나 중요한 영향을 미치게 됩니까?
Visual Studio .NET의 차기 버전(코드명 Whidbey)은 SQL 서버와 매우 심도 있는 통합기능이 포함되어 있으며, 유콘과 거의 동시에 릴리즈할 계획을 가지고 있습니다. 비주얼 스튜디오의 현 버전과 닷넷 프래임워크 호스팅 기술은 개발자가 데이터베이스 차원에서 좀 더 진보된 개체지향 프로그래밍 기술을 사용할 수 있게 하기 위해서 새롭고 강력한 공통언어 런타임(CLR) 기능을 제공합니다.

T-SQL은 현재 관계형 데이터베이스에 대한 가장 최선의 쿼리 언어이며, 앞으로도 계속 그 위치를 유지하게 될 것입니다. 하지만 유콘에서 제공하고자 하는 CLR과 통합된 기능은 고객이 데이터베이스에서 닷넷 프래임워크 클래스 라이브러리를 그대로 사용할 수 있게 하는 것과, 비주얼 베이직 닷넷이나 비주얼 C# 닷넷과 같은 CLR 개발언어를 사용하여 필요한 데이터베이스 코드를 작성할 수 있도록 하는 것을 목표로 하고 있습니다. 유콘에서는 SQL 서버 데이터베이스와 함께 필수적으로 사용될 새로운 개발자용 도구가 릴리즈될 것입니다.

마이크로소프트는 유콘에 닷넷 개발 관련 기능에 대해서 집중적으로 초점을 맞추고 있는데, 그럼 유콘에서 T-SQL의 위치는 무엇입니까? 또한 유콘에서는 ANSI SQL-99 표준에 얼마나 충족할 수 있도록 개선되었습니까?
T-SQL은 여전히 그리고 앞으로도 SQL 서버의 핵심 쿼리 언어로 사용될 것입니다. SQL 서버 유콘 버전의 개발목표가 단순히 ANSI SQL-99 표준과 완벽한 호환성을 제공하는 것에만 국한되어 있는 것은 아닙니다. 대신 고객으로부터 받은 피드백에 포함되어 있는 기능에 대해서는 ANSI SQL-99 표준에 충족할 수 있도록 하는 기능을 포함시켰습니다. 표준으로 사용될 수 있고 고객에게 좀 더 유용하게 사용될 수 기능이라면 최대한 유콘에 포함시키기 위해 노력했습니다. 다음은 유콘에 포함되는 SQL-99 표준 호환기능입니다.

* 재귀 쿼리 (WITH <common-table-expression>) 
* 날짜 형과 시간 형으로 데이터 형을 분리
* SQL-99 표준의 OLAP 확장(extension)에 충족하는 Ranking 함수와 windowing 기능
* 사용자정의 데이터형(실제로 SQL-99 표준과 호환되는 것은 아니지만 SQL-99 구조체 형식과 거의 유사하게 사용될 수 있도록 호환성을 보장)

또 다른 T-SQL 관련 개선사항에는 에러처리를 위한 Try…Catch 구문을 사용할 수 있다는 것과, XML 데이터형, 피벗 연산을 위한 새로운 연산자, 발전된 TOP 기능, 좀 더 개선된 기능과 유연성을 가지는 이벤트 알림 기능 등이 있습니다.

데이터베이스 관리 측면에서 유콘에서 제공하는 가장 주요한 개선사항은 무엇입니까?
데이터베이스 관리 측면에서 개선하고자 가장 중점을 두었던 부분은 시스템 최적화 작업을 위해 SQL 서버를 오프라인 상태로 전환해야 하는 상황을 최소화하는 것이었습니다. 복구 작업을 최대한 신속하게 처리함으로써 계획된 다운타임을 얼마나 단축할 수 있는지에 대해서 지속적인 검증작업을 진행하였습니다. 또한 전용(dedicated) 관리자용 연결과 같은 새로운 기능도 추가하였습니다. 신뢰성, 가용성, 전반적인 보안 등의 부문에서도 비중 있는 개선작업을 진행하였습니다.
유콘에는 개선된 복제기능과 SQL 서버 셀프 튜닝기능의 확장, 개선된 SQL 서버 프로필러 등이 포함되어 있습니다. 관리적인 측면에서 DBA에게 가장 큰 효과을 주는 개선사항은 서버기반 엔터프라이즈 관리자 기능을 대체하게 될 SQL 워크벤치라는 새로운 클라이언트측 관리용 콘솔 도구입니다.

　SQL 워크벤치는 관계형, OLAP, 모바일 데이터베이스에 대한 통합된 관리 및 개발 환경을 제공합니다. SQL 워크벤치로 통합되는 기능에는 분석 서비스, 리포팅 서비스, 비주얼 소스세이프 등이 포함되며 T-SQL, XML, MDX 코드를 작성하기 위한 통합 개발도구로 사용되게 됩니다. SQL 워크벤치에는 인텔리전스 기능이 포함되어 있어서 개발, 배포, 관리 등 전반적인 데이터베이스에 관련된 요구사항을 하나의 통합된 환경에서 손쉽게 처리할 수 있게 됩니다. 또한 비주얼 스튜디오 닷넷 Whidbey 버전과 통합되면 SQL 워크벤치는 DBA가 데이터베이스를 설계하는 과정에부터 데이터베이스 관련 어플리케이션에 대한 디버깅까지의 전 과정을 처리하기 위한 가장 효율적인 도구로서 역할을 훌륭히 수행하게 될 것입니다. DBA가 SQL 워크벤치라는 새로운 도구를 사용하게 되면 기존의 엔터프라이즈 관리자에서 제공했던 기능과 비교하여 생산성을 높이는 데 크게 기여하게 될 것입니다.

또한 현재의 SQL DMO을 대체하게 될 새로운 관리용 언어인 서버관리개체(SMO)가 추가되었습니다. SMO는 좀 더 쉽고 유연하게 사용할 수 있으며 SMO 관련 프로그래밍을 하기 위해 닷넷 환경을 사용할 수 있습니다.

현재 연중(24x7) 지속적인 서비스를 계속해야 하는 환경에서 인덱스를 유지관리 작업은 상당히 어려운 일이 되고 있습니다. 계획된 다운타임을 최소화하고자 하는 사용자의 경우, 반드시 인덱스를 다시 만드는 작업을 해야 하는 선택의 여지가 없는 상황에서, 온라인 인덱스 조각모음도 최선의 결과를 보장해주지 못하고 있는 실정입니다. 유콘에서 이러한 이슈에 대해서 개선되는 점은 무엇입니까?
다운타임을 최소화한다는 목표를 달성하기 위해 SQL 서버 유콘 버전에는 온라인 인덱스 생성 및 유지보수 기능이 포함됩니다. T-SQL에 create index with online이라는 새로운 인덱스 옵션이 추가되어 특정 인덱스에 대한 인덱스 튜닝 작업시 인덱스 구조에 대한 변경사항이 해당 인덱스에 온라인 상황에서 반영될 수 있도록 하는 기능을 제공하게 됩니다. 또한 인덱스를 삭제하고 변경하는 작업에 대한 온라인 옵션도 제공됩니다.

마이크로소프트에서는 유콘에 포함된 데이터 변환 서비스(DTS)를 전면 재개발하고 데이터에 대한 내보내기(extraction),변환(transformation),가져오기(loading) 등의 작업을 수행하는 도구로서 새로운 명칭을 부여하게 될 것이라고 발표했습니다. 이러한 수정작업이 제공하게 되는 개선사항은 무엇입니까?

그렇습니다. BI 측면의 개선사항의 일부분으로 SQL 서버 유콘에서는 기업환경에서 사용하기에 적합한 새로운 DTS 도구집합이 제공됩니다. 업그레이드된 DTS는 완전히 새로운 기술구조로 개편되어 성능 측면과 프로그래밍 관련 편이성을 제공하여 주며, 현재의 DTS 버전에 비해 훨씬 더 신뢰성 있고 사용하기 쉬운 도구가 될 것입니다. 새로운 도구에는 고성능 데이터 파이프라인 기능과 높은 수준의 신뢰성을 보장하는 실행 엔진이 새롭게 추가되었습니다. 또한 native 코드와 관리(managed) 코드 언어에 대한 확장이 가능하게 되었습니다. 또한 복잡한 사용자 정의 데이터 변환 작업과 데이터 정제 및 분석, 분석 서비스와의 BI 통합, 데이터 마이닝, 새로운 리포팅 서비스 기능 등이 포함되어 있습니다. 유콘은 진정한 엔드-투-엔드 BI 솔루션으로 자리매김하게 될 것입니다.

XML과 웹 서비스 관련 기능 측면에서 볼 때 유콘의 개선사항에는 무엇이 있습니까?
앞에서도 언급했듯이 유콘에는 XML 데이터를 쉽게 저장하기 위한 XML 데이터형과 XML 데이터를 관리하고 조회하기 위한 기능이 포함되어 있습니다. 유콘에서는 XML 데이터를 조회하기 위한 XQuery와 XML 스키마 정의(XSD)를 지원합니다. 또한 HTTP 연결을 지원하기 때문에 미들티어 역할을 하는 IIS에 웹서비스를 탑재하지 않고 SQL 서버 자체에 웹 서비스를 탑재할 수 있게 됩니다.

유콘에서 제공하는 성능상의 개선사항은 무엇입니까?
유콘에서는 확장성 부문에 의미 있는 개선사항이 포함되어 있습니다. 유콘을 사용하는 사용자는 크게 두 가지 측면에서 성능이 개선되었다는 것을 느끼게 될 것입니다. 하나는 테이블 파티션 기능으로서 테이블을 좀 더 세분화된 부분으로 나누어서 관리할 수 있게 되었습니다. 두 번째 기능은 스냅샷 격리(isolation)기능으로 클라이언트에서 연결을 생성하게 되면 연결시간을 기준으로 하여 해당 시점의 데이터에 대한 일관성 있는 뷰를 보장하게 됩니다. 대량의 트랜잭션을 처리하거나 많은 수의 동시 사용자를 처리하는 데이터베이스 어플리케이션의 경우에는 이러한 두 가지 기능을 사용하게 되면 확실한 성능상의 개선사항을 느낄 수 있게 될 것입니다. 또한 유콘은 32비트 버전과 64 비트 버전이 발표될 예정입니다.

마이크로소프트가 유콘에서 지원하게 될 보안상의 개선사항은 무엇이며, 이러한 개선사항이 SQL 서버가 가지고 있는 버퍼 오버플로우 및 기타 보안상의 취약점을 어떻게 효과적으로 개선해 줄 수 있습니까?
유콘에는 개발자나 관리자들이 좀 더 쉽게 보안관련 옵션을 설정하고 관리할 수 있는 데이터베이스 플랫폼 보안 모델이 포함되어 있습니다. 광범위한 보안관련 개선사항에는 SQL 서버 로그인 인증을 사용할 때 비밀번호를 빈칸으로 설정하지 못하도록 하는 정책기능, 각 인증에 따라 다양한 범위를 설정하여 사용권한을 점증적으로 부여할 수 있도록 하는 기능, 보안관리 측면에서 소유자와 스키마를 분리할 수 있도록 하는 기능 등이 포함되어 있습니다.

또한 유콘의 릴리즈 버전에 대한 보안관련 기본값 및 설계작업을 진행하면서 가장 합리적일 뿐만 아니라 보안관련 사항에 접근하게 되는 지점을 최소한으로 제한할 수 있도록 최소권한의 원칙을 적용하여 핵심 보안 기능을 구현하였습니다.

SQL 워크벤치(Workbench)로 사용되는 CLR과 다른 클라이언트측 서비스에 관련하여 전통적인 데이터베이스 전문가로서의 임무와 프로그래머로서의 임무 간의 명확한 구분이 모호하게 되었다고 생각됩니다. 유콘 환경에서 SQL 서버 전문가와 어플리케이션 전문가로서 각각 데이터를 관리하기 위한 새로운 모델에 적응하기 위해서 준비해야 할 사항은 무엇이 있습니까?
사실 유콘에 처음 착수했을 때에는 새로운 도구에 대한 지식을 습득하고 데이터베이스 내에 새로운 개선사항에 대해서 DBA 들이 어떻게 적응하게 될 것인지에 대해 의구심을 가지고 있었습니다. 하지만 고객 및 베타 테스터들과 공동작업을 해 오면서 유콘에 포함된 새로운 기능이 SQL 서버 전문가들에게 생산성 향상은 말할 것도 없고 가용성과 유연성의 향상을 가져올 수 있다고 확신하게 되었습니다. 유콘에 대한 작업을 진행해 오면서 개인적으로 도움이 되었던 점은 실제로 유콘을 설치해 보는 일과 될 수 있는 한 최대한으로 닷넷 프레임워크와 비주얼 베이직 닷넷 및 비주얼 C# 닷넷 등에 관한 문서를 열심히 읽는 것이었습니다. 또한 http://www.w3.org 웹사이트에서 XML, XSD, Xquery에 대한 자료를 열심히 읽는 것도 도움이 되었습니다. 그 다음 의문이 있는 몇 가지 문제를 해결하기 위해 간단한 어플리케이션 예제를 만들어 보았습니다. 예를 들어 마이크로소프트 오피스 문서를 저장하는 XML 데이터베이스를 생성한 다음 닷넷 프레임워크와 사용자 정의 데이터형을 사용하는 방법에 대해 여러 가지 테스트를 진행하였습니다. 실제로 직접 어플리케이션을 작성해보는 접근방법을 통해 유콘과 닷넷의 통합된 기능에 대한 좀 더 깊은 지식을 얻을 수 있었습니다. 마이크로소프트에서는 많은 권장사례에 대한 관련문서, 백서, CLR, SQL 워크벤치 및 기타 도구 등에 대한 가이드를 제공하고 있습니다. 또한 데이터베이스 개발팀과 어플리케이션 개발팀 간에 각 조직의 필요를 충족하기 위해서 서로 의견을 교환하고, 유콘과 닷넷을 사용하여 가장 효율적인 솔루션을 찾아내기 위한 노력이 필요하게 될 것입니다.

언제쯤 유콘의 공개 베타 버전을 사용할 수 있으며, RTM 버전에 대한 릴리즈 계획은 언제입니까?
현재 비공개 베타 버전(Beta 1)이 릴리즈되어 있으며, 2004년 1/4 분기에는 공개 베타 버전(Beta2)를 릴리즈할 예정입니다. 내년 2/4분기에는 RTM 버전이 릴리즈될 예정입니다. 가격정책과 패키징 정책에 대해서는 아직 결정된 바가 없습니다.


*출처 : SQL 매거진 12월호
