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응용프로그램 개발 환경 설정

· 제품 설치

· 예제 데이터베이스 작성

· Microsoft Data Access Components

· 접속 설정

· db2look 유틸리티

이 장에서는 DB2 UDB 설치와 로컬 및 원격 데이터베이스에 대한 접속 설정을 다룹니다. Visual Studio에서 개발 도구를 사용하여 DB2 UDB 데이터베이스를 작성하고 데이터베이스에 액세스하기 전에 필요한 단계들입니다. 간단한 클라이언트에서 Enterprise-Extended Edition에 이르기까지, 각기 다른 다양한 DB2용 패키지가 있습니다. 설명은 Enterprise Edition을 기준으로 진행됩니다. 

본 안내서는 응용프로그램 개발자용으로, 데이터베이스 관리자의 책임인 설치 관련 전 분야를 다루지는 않습니다. 이 장은 개발자가 환경을 설정하고 가능한 한 신속하게 작업할 수 있도록 구성되어 있습니다. 

DB2 UDB 제품을 설치하면, 개발자가 제공된 예제 코드를 사용할 수 있도록 예제 데이터베이스가 작성됩니다. 예제 코드는 대부분 이 데이터베이스를 기초로 합니다. 

다음, Microsoft Visual Studio, Data Access Components 및 Component Checker Tool을 설명한 후 로컬 및 원격 데이터베이스에 대한 ODBC 접속 설정 방법을 다룹니다. 

DB2 UDB 제품 설치

이 절에서는 Windows NT Version 4에 DB2 Universal Database V7.1을 설치하는 방법을 설명합니다. DB2 UDB를 Windows 2000이나 Windows 95/98에도 설치할 수 있지만, 엄밀히 말하면 Windows 95/98은 데이터베이스 클라이언트 또는 Personal Edition 제품용 운영 체제입니다. 

설치 프로세스는 시스템에 있는 활성 통신 프로토콜을 검색하고 DB2 UDB에서 작동하도록 해당 프로토콜을 구성합니다. DB2 UDB를 설치하면 두 가지 인스턴스가 작성됩니다. DB2 Administration Server(DAS)라는 글로벌 인스턴스가 작성되며, DAS 인스턴스는 Control Center 및 Client Configuration Assistant를 포함한 DB2 UDB 관리 도구에서 사용되어 요청에 응답할 수 있습니다. DB2라는 두 번째 인스턴스는 사용자 데이터베이스를 작성하고 관리하는 데 사용됩니다. 

주: IBM Data Management 웹 사이트에서 무료로 제공받을 수 있는 CD-ROM에 DB2 UDB Enterprise Edition 및 Personal Edition의 60일 한정 사용 코드를 다운로드할 수 있습니다. 다음 웹 사이트를 방문하십시오. 

http://www-4.ibm.com/software/data/db2/udb/downloads.html

또한 동일한 사이트에서 DB2 UDB Personal Developer’s Edition을 다운로드할 수도 있습니다. 

Windows NT에 설치

이 절에서는 Windows NT에 DB2 UDB Enterprise Edition을 설치하는 방법을 설명합니다. DB2 UDB Personal Developer’s Edition의 무료 사본을 설치하도록 선택한 경우에도, 설치 단계는 기본적으로 동일합니다. 

Windows NT 시스템에 설치를 시작하기 전에, 설치하는 데 사용될 사용자 계정이 다음과 같은 상태인지 확인하십시오. 

· 로컬 컴퓨터에 정의

· 로컬 관리자 그룹의 구성원

· 운영 체제의 일부 역할을 수행하는 고급 사용자 권한 부여

설치하려면 CD-ROM을 드라이브에 넣으십시오. 자동 실행 기능이 자동으로 설치 프로그램을 시작합니다. 설치 프로그램은 시스템 언어를 확인한 후 해당 언어에 대한 설치 프로그램을 실행합니다. 설치 프로그램이 자동으로 시작되지 않는 경우, 운영 체제 창에서 다음과 같은 명령을 실행하십시오. 

x:\setup.exe

x는 CD-ROM 드라이브를 나타냅니다. 

그림 2-1 Windows NT 설치용 DB2 UDB 환영 화면
그림 2-1은 환영 창을 표시합니다. 계속하려면 Next를 누르십시오. 

그림 2-2 Windows NT용 DB2 UDB 제품 선택 화면
그림 2-2는 설치할 수 있는 제품을 보여줍니다. 사용된 예제는 Enterprise Edition입니다. 개발 목적인 경우에는 DB2 Enterprise Edition과 DB2 Application Development Client를 모두 선택하십시오. 

그림 2-3 설치 유형에 대한 Windows NT 선택 화면
그림 2-3에 표시된 것처럼 다음과 같은 세 가지 설치 유형이 있습니다.

· Typical 모든 필수 구성요소, ODBC 지원, 설명서 및 Control Center, Client Configuration Assistant, Information Center 등과 같이 일반적으로 사용되는 DB2 UDB 도구를 포함하며, 가장 자주 사용되는 DB2 UDB 구성요소를 설치합니다. 설치 시 DAS 인스턴스와 DB2 인스턴스가 작성됩니다. 

· Compact 필수 DB2 UDB 구성요소와 ODBC 지원만을 설치합니다. DAS 인스턴스와 DB2 인스턴스도 작성됩니다.

· Custom 선택한 구성요소만 설치합니다. Custom 설치 프로세스의 일부로 DAS 및 DB2 인스턴스를 시작할 시간을 선택할 수 있습니다. 

그림 2-4 DB2 UDB 구성요소 화면
그림 2-4는 Custom 설치 시 사용할 수 있는 일부 선택사항을 보여줍니다. 설치 시 필요 디스크 용량(270 MB)이 표시되며, 또한 드라이브에서 사용할 수 있는 디스크 용량을 볼 수도 있습니다. 제품은 C:\Program Files\SQLLIB 디렉토리에 설치됩니다. 이 창에서 드라이브를 변경하고 디렉토리를 설치할 수 있습니다. 구성요소를 강조 표시한 후 하위 구성요소를 선택하려면 Details를 누르십시오. 예제로 Communication Protocols를 사용합니다. 

그림 2-5 DB2 UDB 하위 구성요소
그림 2-5는 선택한 설치 유형에 따라 사용할 수 있는 하위 구성요소와 디스크 요구사항을 보여줍니다. 항목을 선택하면 해당 항목에 대한 설명이 나타납니다. 이전 창(그림 2-4)으로 돌아가려면 Continue를 누르십시오. Next를 누르면 다음 창이 나타납니다.

그림 2-6 인스턴스 작성 여부 선택
그림 2-6에 표시된 화면은 Control Server 옵션을 포함시킬 때에만 필요합니다. Control Server는 DB2 UDB Satellite Edition이 실행될 이동 워크스테이션을 관리하는 데 사용됩니다. 현재 설치 유형을 전용 Control Server로 선택한 경우에는 사용자 데이터베이스를 포함하지 않게 되므로 작성해야 하는 사용자 인스턴스가 필요하지 않습니다. 그러나 개발 시에는 사용자 인스턴스를 사용하므로 DB2 인스턴스가 필요하다고 선택해야 하며 이에 따라 작업할 로컬 데이터베이스를 작성할 수 있습니다. 

그림 2-7 DB2 UDB 서비스 구성
그림 2-7은 작성 중인 인스턴스인 데이터베이스 관리용 DB2 인스턴스, DB2 Administration Server(DAS) 인스턴스 및 Control Server 인스턴스를 보여줍니다. 설치 프로그램은 시스템에서 검색된 통신 프로토콜을 사용할 수 있도록 DB2 UDB를 사용자 정의합니다. DB2 Instance를 강조 표시한 후 Protocols를 누르십시오. 다음과 같은 창이 나타납니다. 

그림 2-8 DB2 UDB 인스턴스 프로토콜 구성(TCP/IP)
DB2 UDB 설치 유틸리티는 시스템을 진단하여 DB2 인스턴스와 DAS에서 사용하도록 설치 및 구성된 통신 프로토콜을 확인합니다. Typical 또는 Compact 설치(26 페이지의 그림 2-3)를 선택한 경우, 통신 프로토콜이 자동으로 구성됩니다. Custom 설치 옵션을 사용하면 통신 프로토콜을 정확하게 구성할 수 있습니다. 그림 2-8은 TCP/IP가 검색되었다는 것을 보여줍니다. 그림 2-8에 표시된 값은 (여기서 변경하지 않은 경우) DB2 인스턴스에서 TCP/IP 설정으로 사용됩니다. OK를 눌러 이전 창(그림 2-7)으로 돌아가십시오. 이제 DAS 인스턴스에 대한 통신 프로토콜을 사용자 정의할 수 있습니다. 

그림 2-9 Administration Server 프로토콜 구성(TCP/IP)
DAS 인스턴스에 대한 프로토콜 구성은 DB2 인스턴스에서와 유사합니다. 동일한 프로토콜이 이미 시스템에서 검색되었습니다. 바로 변경 작업을 수행할 수 있으나 DAS 인스턴스에 대한 TCP/IP 설정은 변경할 수 없습니다. 이들 설정은 통신 관련 창(그림 2-9)에서 회색 음영으로 처리된 영역에 해당합니다. 해당 설정은 DB2 UDB 내에 예약되어 있으므로, TCP/IP의 포트 번호나 DAS 인스턴스의 IPX/SPX에 대한 소켓 번호를 변경할 수 없습니다. 

그림 2-10 Administration Server 프로토콜 구성(NetBIOS)
NetBIOS에 대한 통신 설정을 변경할 수 있습니다(그림 2-10).

그림 2-11 시작 옵션 선택(DB2 인스턴스)
Configure DB2 Services 창(30 페이지의 그림 2-7)에서 Startup을 누르면 그림 2-11에 표시된 창이 나타납니다. 기본적으로, DB2 인스턴스는 서버 부팅 시 자동으로 시작됩니다. DB2 UDB 인스턴스를 자동으로 시작하거나 또는 자동으로 시작하지 않도록 선택할 수 있습니다. 또한 DB2 UDB를 설치한 후에도 이러한 시작 옵션을 변경할 수 있습니다. 

그림 2-12 시작 옵션 선택(Administration Server 인스턴스)
그림 2-12는 DAS 인스턴스에 대한 시작 옵션을 표시합니다. DAS 인스턴스에 대한 시작 옵션은 변경할 수 없습니다. 그러나 DB2 UDB를 설치한 후 이 시작 옵션을 변경할 수도 있습니다. 

그림 2-13 Control Center Server에 대한 사용자명 및 암호
DAS 및 DB2 인스턴스에 대한 통신을 설정하면, Control Center Server 로그온 화면이 나타납니다(그림 2-13). 여기서 DAS 인스턴스에서 사용되는 기본 사용자명과 암호를 변경할 수 있습니다. 지정하는 사용자명은 DB2 UDB의 이름 지정 규칙(20자 이하 등)을 따라야 합니다. 이름 지정 규칙에 대한 자세한 내용은 DB2 UDB Quick Beginnings Guide를 참조하십시오. 기존의 사용자 계정을 지정하려면, 다음 항목을 준수해야 합니다.

· 로컬 컴퓨터에 정의되어야 합니다

· 로컬 관리자 그룹에 속해야 합니다

· 운영 체제의 일부 역할을 수행하는 고급 사용자 권한이 있어야 합니다

주: DB2 UDB Quick Beginnings Guide를 포함한 모든 DB2 UDB 설명서는 다음 URL의 DB2 Product and Service Technical Library에서 사용 가능합니다. 

http://www-4.ibm.com/software/data/db2/library

DB2 UDB Quick Beginnings Guide는 설치 CD-ROM에도 포함되어 있습니다. 

그림 2-14 DB2 UDB 구성요소 요약
일단 사용자명과 암호에 대한 값을 입력하면, 설치 유틸리티는 요약 보고서(그림 2-14)를 표시합니다. 요약 보고서는 사용자가 선택한 항목을 보여줍니다. 선택한 항목을 본 후, 설치를 계속하거나 변경 작업을 수행할 수 있습니다. 그런 다음 DB2 UDB 제품을 시스템에 설치합니다. DB2 UDB 제품 설치가 완료되면, 시스템을 재부팅하지 않고 DB2 UDB를 사용할 수 있습니다. 완료된 후, First Steps 화면이 나타납니다. First Steps를 사용하는 방법은 37 페이지의 "First Steps 사용" 절에 설명되어 있습니다. 

Windows NT에서 DB2 인스턴스 고려사항

Windows NT용 DB2 UDB를 설치하면 DB2라는 기본 인스턴스가 작성됩니다. DB2 인스턴스는 Windows NT 서비스로 정의됩니다. 따라서 DB2 인스턴스 이름은 Windows NT 서비스에 대한 이름 지정 규칙을 준수해야 합니다. DAS 인스턴스는 또한 Windows NT 서비스로 정의됩니다. 설치 시 작성되는 다른 서비스를 DB2 보안 서버라고 합니다. 인증 유형이 CLIENT로 설정되고, TRUST_CLNTAUTH가 CLIENT로 설정되었으며, 접속에 대한 사용자 ID/암호를 지정할 때, DB2 보안 서버는 클라이언트 컴퓨터에서 시작해야 합니다. 이러한 서비스를 자동으로 시작되도록 구성할 수 있습니다. 해당 서비스의 존재 여부와 서비스 상태를 확인하려면 Windows NT 제어판에 있는 서비스 아이콘을 누르십시오. 

그림 2-15 Windows NT 서비스
그림 2-15는 Windows NT 서비스의 제어판을 보여줍니다. 이 제어판에서 인스턴스를 시작하거나, 또는 NET START DB2 명령을 사용하여 운영 체제 창에서 인스턴스를 시작할 수 있습니다. Windows NT용 DB2 Security 서비스는 NET START DB2NTSECSERVER 명령을 사용하여 시작할 수 있습니다. Administration Server는 NET START DB2DAS00을 사용하여 시작할 수 있으며, 여기서 DB2DAS00은 DAS 인스턴스의 이름입니다. 

그림 2-16 환경 변수 화면(Windows NT 전용)
환경 변수는 설치 시 설정됩니다(그림 2-16). 환경 변수를 확인하려면, Program Manager Control Panel의 System 폴더를 검색하십시오. 

DB2 인스턴스 시작

이제 DB2 인스턴스를 작성하였으므로, 인스턴스를 초기화하거나 시작해야 합니다. 인스턴스를 시작하는 프로세스는 네트워크 파일 서버 시작과 유사하지만, 인스턴스를 시작할 때까지 클라이언트는 서버의 데이터베이스에 액세스할 수 없습니다. 

DB2 인스턴스를 시작하는 명령을 db2start라고 합니다. 이 명령은 서버에서 필요한 모든 DB2 UDB 자원을 할당합니다. 이러한 자원에는 메모리와 통신 지원이 포함됩니다. 

db2start

SQL1064N DB2START processing was successful.
Windows NT에서 다음 명령으로 인스턴스를 시작할 수도 있습니다. 

net start instance_name

DB2 인스턴스 종료

현재 데이터베이스 관리자 인스턴스를 종료하는 명령은 db2stop입니다. db2stop 명령의 성공 또는 실패를 표시하는 메시지가 표준 출력으로 전송됩니다. 

DB2STOP

SQL1064N DB2STOP processing was successful.
Windows NT에서 다음 명령으로 인스턴스를 종료할 수도 있습니다. 

net stop instance_name

예제 데이터베이스 작성

명령행을 사용하거나 DB2 UDB와 함께 설치된 First Steps 응용프로그램을 사용하여 예제 데이터베이스를 작성할 수 있습니다. 다음 설명에서는 First Steps를 사용합니다. 

First Steps 사용

First Steps는 DB2 UDB 사용을 시작할 수 있도록 도와주는 그래픽 도구입니다. 예를 들어, Windows NT에서 선택 가능한 작업 중 하나로 예제 데이터베이스 작성이 있습니다. 시작을 누른 후 프로그램 -> IBM DB2 -> First Steps를 선택하십시오. First Steps 기본 화면이 나타납니다. 

그림 2-17 First Steps 기본 메뉴
First Steps에는 다양한 옵션이 있으며, 작업 옆에 있는 아이콘을 눌러 모든 옵션을 사용할 수 있습니다(그림 2-17). 다음과 같은 작업을 수행할 수 있습니다. 

· 예제 데이터베이스 작성

· 예제 데이터베이스 내용 작업. 데이터베이스에서 관리 작업을 수행할 수 있는 그래픽 도구인 Control Center가 시작됩니다. 

· DB2 UDB Business Intelligence Tutorial 작업 

· DB2 제품 정보 라이브러리 보기. 온라인으로 사용할 수 있는 DB2 UDB 정보와 정보의 구성 방법을 파악하는 데 도움이 됩니다.

Create the Sample database를 누르십시오. 예제 데이터베이스가 작성되는 동안, 시스템은 진행 표시기를 나타냅니다. 완료되면, 이를 확인하는 메시지가 나타납니다. 

Work with Sample Database를 누르십시오. Control Center가 나타납니다. 

그림 2-18 Control Center
그림 2-18은 예제 데이터베이스에 정의된 테이블 목록을 보여줍니다. 각 테이블의 내용 일부를 참조하려면, 테이블 중 하나에서 마우스 오른쪽 단추를 누르십시오. 팝업 메뉴가 나타납니다. 그런 다음 Sample Contents를 선택하십시오. 

Windows NT에서, 명령 프롬프트에 db2cc 명령을 입력하거나 시작을 누른 후 프로그램 -> IBM DB2 -> Control Center를 선택하여 Control Center를 시작할 수도 있습니다.

First Steps가 예제 데이터베이스 작성을 완료하면, 다른 그래픽 도구인 Command Center를 사용하여 데이터베이스에 접속하거나 기타 DB2 UDB 명령과 SQL 문을 발행할 수 있습니다. Command Center를 시작하려면, Control Center의 도구 모음에서 Command Center 아이콘을 누르십시오. 

그림 2-19 DB2 Command Center
그림 2-19는 DB2 Command Center 창을 보여줍니다. 명령이나 명령문을 실행하려면, Script 탭을 선택해야 합니다. Script 창에 입력된 명령문이 실행되면 Result 창은 자동으로 전경에 나타납니다. Result 탭을 누르면, 언제든지 이 창으로 이동할 수 있습니다. 

중요하고 유용한 DB2 Command Center의 추가 기능은 다음과 같습니다. 

· 이전에 작성된 스크립트를 가져오는 기능

· 나중에 실행하거나 일정을 잡기 위해 스크립트로 입력된 텍스트를 저장하는 기능

· 작성된 스크립트 일정을 잡는 기능(DB2 Journal을 통해)

· Access Plan 창을 통해 명령문 설명 정보 보기

Command Center는 질의와 내장 프로시저 호출을 프로그램에 포함시키기 전에 실험해 볼 수 있는 유용한 장소입니다. 

Microsoft 프로그래밍 도구

Microsoft는 32비트 Windows 환경의 응용프로그램을 구축하기 위한 여러 가지 프로그래밍 도구와 유틸리티를 제공합니다. 이들 도구는 Visual Studio라는 제품으로 묶여져 있으며, Visual Studio에는 Professional과 Enterprise라는 두 가지 버전이 있습니다. 모든 프로그래밍 도구가 Visual Studio의 두가지 버전에서 모두 공통적이라는 것을 이해하는 것이 중요합니다. 따라서 이러한 두 버전은 이 책에서 설명된 예제 프로그램과 결합하여 사용할 수도 있습니다. Enterprise 패키지의 추가 구성요소는 Microsoft Back Office 세트 버전으로, 예를 들어, SQLServer 및 Exchange Server에 Windows NT Option Pack을 추가한 버전입니다. 이들 구성요소는 Option Pack(Microsoft 웹 사이트에서 별도로 다운로드할 수 있음)을 제외하고 이 책에서는 필요하지 않습니다. Enterprise 버전은 또한 팀 프로그래밍을 위한 Source Safe 버전화 도구를 포함합니다. 이 책에서 설명하는 Microsoft 도구는 다음과 같습니다. 

· Visual Basic

· Visual C++

· InterDev

이러한 도구 중 가장 잘 알려진 도구는 Visual Basic입니다. 이 도구는 Rapid Application Development 환경으로 설계되었으며, 호환 가능한 버전이 Microsoft Office 구성 제품인 Access, Excel 및 Word에도 존재합니다. 이 언어의 스크립트 버전은 다른 제품에서도 발견되지만, 특히 Active Server Pages에서의 사용이 가장 두드러집니다. 이것은 현재 Microsoft가 웹 서버인 IIS Server에서 동적 웹 페이지를 생성하는 방법이며, Active Server Pages에 기초하여 웹 응용프로그램을 작성하고 디버깅하는 도구는 InterDev입니다. 

Office 세트의 응용프로그램용 Visual Studio와 Visual Basic에 있는 도구에 대하여 데이터베이스 액세스는 아래 설명된 Microsoft Data Access Components를 통해 제공됩니다. MDAC에서 ActiveX Data Objects를 사용하려면 프로젝트 참조에 Microsoft ActiveX Data Objects 2.X 라이브러리를 추가해야 합니다. 사용하고 있는 특정 응용프로그램에서 사용자가 프로그래밍 환경에 있지 않은 경우, References 옵션은 Office 세트 메뉴 표시줄에서 사용할 수 없습니다. 

Microsoft Data Access Components

ODBC, OLE DB 및 ADO 작업은 Microsoft에서 Microsoft Data Access Components라는 항목으로 함께 수집한 DLL과 다른 지원 파일 집합으로 제공됩니다. Microsoft Data Access Components는 자유롭게 분배되며, 여러 데이터베이스 및 데이터베이스 액세스 소프트웨어 패키지에 통합하여 사용됩니다. MDAC는 Visual Studio, MS Office, SQL Server 및 Internet Explorer와 같은 Microsoft 제품을 포함합니다. 또한 IBM AS/400 Client Access와 같은 타사 제품도 지원합니다. 

이러한 제품의 확산은 호환성 문제를 유발할 수 있습니다. 여러 가지 소프트웨어 패키지가 각기 다른 시간에 출시되므로 여러 가지  버전의 MDAC를 포함하게 됩니다. 따라서 이들 제품의 서비스 팩에는 MDAC에 대한 갱신사항이 적용되지만 최신 버전을 보장할 수는 없습니다. 

MDAC가 포함된 서로 다른 소프트웨어 패키지를 설치한 경우(또한 많은 사용자가 Microsoft Office와 Internet Explorer를 모두 설치한 경우), 패키지가 설치되는 순서는 데이터 액세스 활동에 영향을 미칠 수 있습니다. 

Microsoft는 다음 Universal Data Access 사이트에서 MDAC의 최신 버전을 사용할 수 있도록 하여 이와 같은 문제 해결에 힘쓰고 있습니다. 

http://www.microsoft.com/data/

또한 동일한 사이트를 통해 사용할 수 있는 도구를 발표했습니다. Component Checker라는 이 도구는 MDAC 설치를 분석하고 사용자가 순서가 바뀐 설치 상태 또는 결함 있는 설치를 교체할 수 있도록 배려했습니다. 

다운로드한 MDAC 파일은 MDAC_TYP.EXE라는 자체 추출 설치 파일입니다. 실행 시 모든 구성요소를 설치 및 등록합니다. 그러나 이 파일은 또 다른 문제를 유발할 수 있습니다. 이전 버전 위에 설치할 경우, 사용 중인 파일을 덮어쓰지 않습니다. MDAC가 포함된 소프트웨어 패키지를 설치하는 경우도 마찬가지입니다. 따라서 일치하지 않고 결과적으로는 결함이 있는 설치 상태가 됩니다. 이런 문제가 즉시 나타나지는 않지만, 데이터 응용프로그램을 실행하거나 개발할 때 이상한 결과가 발생하게 됩니다. Component Checker는 이러한 문제를 파악하고 해결할 목적으로 설계되었습니다. 

Component Checker 파일은 CC.EXE로 다운로드됩니다. 컴퓨터에서 파일을 실행하면, C: 드라이브에는 COMCHECK라는 디렉토리가 작성되며 COMCHECK.EXE 프로그램과 지원 파일을 설치합니다. 디렉토리에는 ReadMe.txt 파일이 있으며, 프로그램에는 기본 도움말이 있습니다. 이 정보는 프로그램 사용 시 발생할 수 있는 문제의 해결 방법을 자세히 설명합니다. 

기본적으로, 이 프로그램을 통해 이미 파악하고 있는 출시 제품들의 내장 파일 버전 및 크기 목록을 비교하여 MDAC 설치를 분석하고 사용자가 설치한 가장 가능성이 높은 제품을 확인할 수 있습니다. 따라서 사용하기 전에 항상 최신 ComCheck 버전을 다운로드해야 합니다. 

명령행에서 적절한 스위치를 사용하여 프로그램을 실행하면, 프로그램은 현재 MDAC 설치를 제거하고 프로그램에 지정한 위치에서 최신 버전을 재설치할 수 있습니다. Component Checker 또한 사용하고 있는 파일을 덮어쓸 수는 없지만, 설치를 중단하고 파일이 사용 중이라는 사실을 보고합니다. 

사용 중인 파일 문제는 데이터베이스 서버 및 웹 서버와 같은 서비스를 실행하는 NT Server 및 Workstation에서 대부분 발생합니다. 재설치를 시작하기 전에 이런 서비스를 종료해야 합니다. 적절하지 못한 파일 잠금 상태를 해소하려면, 일반적으로 해당 서비스를 비활성화한 후 컴퓨터를 재부팅하는 것이 가장 바람직합니다. 비활성화한 서비스를 다시 활성화할 수 있도록 해당 서비스를 기록해 두십시오. 

MDAC 재설치가 성공하면 Component Checker를 다시 실행하여 파일과 레지스트리 항목에서 어떠한 오류도 보고되지 않는지 확인하십시오. 

접속 설정

DB2 UDB 데이터베이스는 데이터베이스와 동일한 컴퓨터에서 실행되거나 또는 클라이언트/서버 접속을 사용하여 원격 컴퓨터로부터 실행되는 응용프로그램에 의해 액세스될 수 있습니다(그림 2-20). 서버에서 실행되는 중앙 데이터베이스에 대한 클라이언트 액세스를 제공할 뿐만 아니라, 클라이언트/서버 접속을 통해 데이터베이스 관리자는 클라이언트 워크스테이션을 사용하여 데이터베이스 서버에서 관리 작업을 수행할 수도 있습니다. 응용프로그램 개발 환경에 DB2 UDB 데이터베이스가 로컬로 설치되고 응용프로그램이 원격 DB2 UDB 데이터베이스에 액세스할 수 없을 경우, 이 절을 참조하지 않아도 됩니다. 

명령행, Control Center 또는 Client Configuration Assistant를 사용하여 접속을 설정할 수 있는 여러 가지 방법이 있습니다. 개발자는 일반적으로 개발 중인 현재 데이터베이스의 로컬 또는 원격 인스턴스에 대한 액세스만을 요구하므로, Client Configuration Assistant를 사용한 방법 중 한 가지만을 소개합니다. 

응용 프로그램 

DB2 Runtime Client

프로토콜 스택

DB2 UDB 서버 

프로토콜 스택

DB2
데이터

그림 2-20 DB2 UDB 서버에 대한 원격 클라이언트 흐름
찾기를 사용한 자동 구성

DB2 UDB는 네트워크에 위치한 DB2 UDB 서버에서 정보를 수집하는 데 사용되는 찾기 기능을 제공합니다. DB2 클라이언트는 수집된 정보를 사용하여 DB2 UDB 서버에 대한 접속을 설정할 수 있습니다. 

이러한 유형의 자동 구성을 사용할 경우, DB2 클라이언트가 DB2 UDB 서버에 접속할 수 있도록 세부적인 통신 정보를 제공할 필요는 없습니다. 

찾기는 다음 두 가지 방법 중 하나로 실행됩니다.

· Search 찾기 - DB2 클라이언트가 네트워크에서 DB2 UDB 서버를 검색합니다. 

· Known 찾기 - 한 대의 특정 서버에서 해당 위치에서 정의된 인스턴스와 데이터베이스에 대한 정보를 질의합니다. 

Client Configuration Assistant 또는 Control Center를 사용하여 찾기 기반 구성을 탐색할 수 있으며, 이 방법은 일반적으로 소수의 클라이언트를 구성하는 데 사용됩니다. 

주: DAS 인스턴스는 이와 같은 방법을 사용하여 찾고자 하는 각 DB2 UDB 서버에 구성되어 있거나 실행되어 있어야 합니다. 

DB2 찾기

DB2 찾기를 사용하여 DB2 UDB Version 7.1 데이터베이스에 접속하는 원격 클라이언트 구성을 자동화할 수 있습니다. 자세한 통신 정보를 알 필요 없이 클라이언트 워크스테이션에서 원격 데이터베이스를 쉽게 카탈로그화할 수 있습니다. 클라이언트에서, DB2 찾기는 DB2 UDB 서버로부터 정보를 요청하여 찾기 요청을 발행한 클라이언트로 반환됩니다. 찾기 메시지가 DB2 UDB 서버로 전송되고, 서버가 찾기 프로세스를 지원하도록 구성된 경우 데이터는 클라이언트로 반환됩니다. 

반환되는 데이터는 다음과 같습니다. 

· 찾기 기능이 활성화된 DB2 UDB 서버의 인스턴스 목록, 각 인스턴스가 클라이언트 접속에 대해 지원하는 프로토콜 정보

· 찾기 기능이 활성화된 인스턴스 내에 정의된 데이터베이스(사용 가능한 각 데이터베이스의 이름과 설명 포함)

데이터베이스 서버와 클라이언트는 모두 DB2 찾기를 제어할 수 있습니다. 구성 매개변수를 사용하여 사용자는 다음 항목을 제어할 수 있습니다. 

· 찾기의 비활성화 또는 활성화 여부, 사용된 찾기 방법(활성화된 경우)

· DB2 찾기 기능이 사용하는 프로토콜

· 인스턴스 찾기 대상 여부

· 데이터베이스 찾기 대상 여부

Search

네트워크의 모든 서버를 검색합니다

Known

서버명을 입력한 후 프로토콜을 선택합니다

그림 2-21 찾기 방법
DB2 찾기에는 Search 및 Known의 두 가지 방법이 있습니다(그림 2-21).

Search 방법은 클라이언트 워크스테이션이 액세스할 수 있는 적합한 DB2 UDB 데이터베이스 서버를 네트워크에서 검색합니다. 특정 통신 정보를 제공할 필요가 없습니다. 원격 클라이언트는 Client Configuration Assistant를 사용하여 적합한 서버 목록을 확보하기 위해 네트워크를 검색합니다. 

Known 찾기 방법의 경우, 액세스할 서버에 대한 일부 통신 정보를 제공해야 합니다. 해당 정보는 다음과 같습니다. 

· 서버의 Administration Server 인스턴스에서 구성되어 실행 중인 프로토콜

DB2 Administration Server 접속에 사용할 프로토콜

· 서버명

DB2 클라이언트 구성

DB2 UDB는 DB2 UDB 데이터베이스 서버에 액세스해야 하는 원격 클라이언트 구성의 여러 가지 방법을 제공합니다. 이 절에서는 보다 자세한 설명과 함께 이러한 방법을 사용하는 몇 가지 예제를 보여줍니다. 

찾기를 사용한 자동 구성

DB2 UDB의 찾기 기능을 사용하여 원격 데이터베이스 추가를 자동화할 수 있습니다. 다음과 같은 두 가지 방법 중 하나로 수행할 수 있습니다. 

· 네트워크 상의 컴퓨터 이름(예를 들어, TCP/IP를 사용할 경우 호스트명)을 입력한 후 찾기 기능을 사용하여 해당 컴퓨터에 있는 인스턴스와 데이터베이스를 자동으로 반환합니다(Known 찾기).

· 네트워크에서 컴퓨터를 검색한 후, 찾기 기능을 사용하여 각 컴퓨터에 있는 인스턴스와 데이터베이스를 자동으로 반환합니다(Search 찾기).

CCA(Client Configuration Assistant) 또는 Control Center를 사용하여 자동화된 구성을 수행할 수 있습니다. CCA를 사용하여 Known 찾기를 수행하는 예부터 시작합니다.

CCA를 사용한 Known 찾기

데스크탑에서 또는 db2cca 명령을 사용하는 명령행에서 CCA에 액세스할 수 있습니다. 

그림 2-22 CCA 환영 화면
클라이언트에 아직 카탈로그화된 데이터베이스가 없을 경우, Welcome 패널이 표시됩니다(그림 2-22). 그렇지 않은 경우, 클라이언트 워크스테이션에서 카탈로그화된 데이터베이스가 기본 CCA 패널의 Available DB2 Databases에 표시됩니다. 다른 데이터베이스를 추가하려면, Add 단추(또는 Welcome 패널의 Add Database 단추)를 누르십시오. 새로운 데이터베이스의 추가 과정을 안내하는 Add Database SmartGuide 패널이 나타납니다. 

그림 2-23 CCA - Add Database SmartGuide
Search the network 라디오 단추를 선택하십시오(그림 2-23). Next 단추를 누르십시오. 

그림 2-24 CCA - Target Database (1)
데이터베이스가 클라이언트에 이미 알려진 경우, 그림 2-24의 Known Systems 옆에 있는 [+]를 눌러 선택할 수 있습니다. 그렇지 않은 경우, Add System 단추를 누르십시오. 이미 알려진 경우, 그림 2-26에 표시된 것처럼 원하는 데이터베이스가 나타날 때까지 시스템을 펼치십시오. 

그림 2-25 CCA - Add System
Add System 패널에서 프로토콜을 선택하십시오. 나머지 패널 내용은 선택한 프로토콜에 따라 다릅니다. 그림 2-25는 TCP/IP 패널을 표시합니다. 다음 내용은 지원되는 모든 프로토콜과 각 프로토콜에 대한 매개변수입니다. 

· TCP/IP - 서버 호스트명/IP 주소, 포트 번호

· NetBIOS - 서버 워크스테이션명, 어댑터 번호

· Named Pipe - 서버 컴퓨터명, 인스턴스

· IPX/SPX - 서버 네트워크간 주소, 소켓 번호. 파일 서버 주소 지정을 사용할 경우, 파일 서버명과 객체명.

OK를 누르기 전에 컴퓨터가 네트워크에서 제대로 구성되었는지 확인해야 합니다. 예를 들어, TCP/IP를 사용하는 경우 호스트명을 핑(ping)하여 사용 가능한지 확인하십시오. 

주: APPC 프로토콜에서는 Known 찾기를 사용할 수 없습니다. 

시스템이 발견되면, 해당 시스템은 모든 인스턴스 및 데이터베이스와 함께 Known Systems에 표시됩니다(그림 2-26). 

그림 2-26 CCA - Target Database (2)
접속할 데이터베이스를 선택하십시오. 패널 맨 위에 있는 Alias 및 ODBC 탭을 선택하여 (또는 Next 단추 사용) 데이터베이스에 대한 데이터베이스 별칭을 지정하거나 데이터베이스에 대한 CLI/ODBC 옵션을 선택할 수 있습니다. 

그림 2-27 CCA - 원격 데이터베이스 별칭
데이터베이스 별칭을 선택하고 선택적으로 설명을 추가하십시오(그림 2-27). 

Next를 누르십시오. 

그림 2-28 CCA - ODBC 설정
데이터베이스를 ODBC 데이터 소스로 등록할 수 있습니다. 기본적으로 'Register this database for ODBC' 확인란이 선택되어 있습니다(그림 2-28). 'Optimize for Application' 선택 상자에서 응용프로그램을 선택하여 해당 응용프로그램에 대한 ODBC 설정을 최적화할 수 있습니다. 완료되면 Done을 누르십시오. 

그림 2-29 CCA - 접속 추가 성공
Test Connection을 누르면 추가된 접속을 테스트할 수 있습니다(그림 2-29).

그림 2-30 CCA - 접속 테스트
원격 데이터베이스에 접속할 때 사용할 사용자 ID와 암호를 입력하십시오(그림 2-30). 이 패널에서 사용자는 또한 데이터베이스 서버 컴퓨터에 정의된 사용자 ID에 대한 암호를 변경할 수도 있습니다. 접속이 성공할 경우, 다음과 유사한 팝업 메시지가 나타납니다(그림 2-31).

그림 2-31 CCA - 접속 테스트 성공
생산 데이터베이스 모델화

응용프로그램을 개발할 때, 테스트 시스템에 생산 시스템의 데이터 집합을 포함시킬 수도 있습니다. 

제공된 db2look 생산 도구를 생산 데이터베이스에서 실행하여 테이블, 보기, 색인, 트리거 및 데이터베이스의 기타 객체를 포함한 데이터베이스 데이터 객체에 대한 DDL 문을 생성할 수 있습니다. 

DDL 문을 생성하려면, db2look 유틸리티를 추출 모드(-e 옵션)로 실행해야 합니다. 다음 명령문은 예제 데이터베이스의 모든 데이터베이스 객체에 대한 DDL 문을 생성한 후, ddlfile.txt 파일에 저장합니다. 

db2look –d sample –e –a –o ddlfile.txt

그런 다음 다른 데이터베이스에서 db2look으로 작성된 명령 프로세서 스크립트를 실행하여 데이터베이스를 재작성할 수 있습니다. 

db2 –tvf ddlfile.txt

또한 다음 명령을 사용하여 권한 부여 명령문(GRANT, REVOKE)을 생성할 수 있습니다. 

db2look –d sample –e –x –a –o ddlfile.txt

테스트 데이터베이스를 작성하고 생산 시스템의 데이터 집합을 로드한 후, 해당 환경에서 응용 프로그램을 개발할 수 있습니다. 그러나 응용프로그램의 각 SQL 문이 처리되는 방법(조인 전략, 색인 사용 여부 등)을 분석하려면, 테스트 데이터베이스의 카탈로그 통계를 생산 데이터베이스와 일치시켜야 합니다. 그 이유는 행 수, 기수와 같은 카탈로그 통계가 다르면 서로 다른 접근 방식으로 SQL 문을 처리하기 때문입니다. 

모의 모드(-m 옵션)에서 db2look 유틸리티를 사용하여 이러한 요구사항을 만족시킬 수 있습니다. db2look 유틸리티를 모의 모드에서 실행하면, 테스트 데이터베이스의 카탈로그 통계를 생산 데이터베이스와 일치시키는 데 필요한 update 문을 생성할 수 있습니다. db2look 유틸리티로 작성된 명령 프로세서 스크립트를 다른 데이터베이스에서 실행하여 카탈로그 통계를 갱신할 수 있습니다. 다음 명령은 카탈로그 통계에 대한 update 문을 생성하고 updatestat.txt 파일에 저장합니다. 

db2look –d sample –a –m –o updatestat.txt
주: -e 옵션을 -m 옵션과 함께 사용할 수 있습니다. 

구성 매개변수와 일련의 환경 변수는 SQL 문이 처리되는 방법에도 영향을 미치므로, 테스트 시스템에 대한 구성 매개변수와 환경 변수도 생산 시스템과 일치시켜야 합니다. 다음 명령을 사용하여 update 명령과 db2set 명령을 생성하면 구성 매개변수와 환경 변수를 갱신할 수 있습니다. 

db2look –d sample –a –m –f –o updatestat.txt

테스트 시스템에서 db2look으로 생성한 update 문을 실행한 후, 테스트 시스템을 사용하면 생산 환경에서 생성될 액세스 계획을 검증할 수 있습니다. 

생산 도구 사용 방법에 대한 자세한 내용을 보려면, 명령행에 다음을 입력하십시오. 

db2look –h

Control Center는 또한 "Generate SQL - Object Name"이라는 db2look 유틸리티에 대한 인터페이스를 제공합니다. Control Center를 사용하면 유틸리티의 결과 파일을 Script Center에 통합할 수 있습니다. 또한 Control Center에서 db2look 명령의 일정을 잡을 수도 있습니다. 

요약

이 장에서는 개발자의 워크스테이션에서 DB2 UDB Version 7을 설치하는 내용을 다루었습니다. 다음, 예제 데이터베이스를 작성하여 응용프로그램 예제 코드에 액세스할 수 있도록 했으며, 설치 및 예제 데이터베이스 작성이 끝난 후, Microsoft Data Access Components와 일관성 유지의 중요성을 설명했습니다. 

다음으로, 로컬 또는 원격 데이터베이스에 대한 접속을 확보하는 방법을 살펴보았습니다. 통신 및 바인딩을 데이터베이스 설치 단계에서 설정했다는 가정 하에 가장 간단한 단계에서 다루었기 때문에 통신 및 바인딩을 고려할 필요는 없습니다. 그러나 접속에 문제가 발생한 경우, 이 책에 설명된 내용 외에도 데이터베이스 관리 영역에 대한 보다 자세한 탐구가 필요합니다. 

마지막으로, db2look 유틸리티를 소개했습니다. db2look 유틸리티를 사용하여 개발 또는 테스트 환경에서 생산 데이터베이스를 모델화할 수 있습니다. 
