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Visual C++을 사용하여 응용프로그램 구축

· ActiveX Data Object

· GetRows 예제 응용프로그램

· VarCHAR 예제 응용프로그램

· Visual C++용 DB2 UDB 애드인

이 장에서는 Windows NT용 DB2 UDB 데이터베이스에서 Microsoft Visual C++을 사용하는 응용프로그램 개발 프로세스를 설명합니다. Visual C++은 Windows 운영 체제 플랫폼에서 잘 알려진 C++ 도구입니다. Visual C++은 Windows 응용프로그램 개발자에 의해 널리 사용되며, 특히 고성능 응용프로그램을 작성하거나 업무 논리를 포함한 중간 계층 응용프로그램을 작성하는 데 사용됩니다. 

1장에서 설명한 것처럼, DB2 UDB는 OLE DB 인터페이스나 ODBC 인터페이스를 통해 액세스할 수 있으므로, Visual C++을 사용하여 DB2 UDB에 액세스하는 ADO 응용프로그램을 개발할 수 있습니다. 단지 DB2 UDB 데이터베이스를 코드에 있는 ADO Connection 객체의 속성으로 지정하십시오. ODBC 또는 ADO 응용프로그램과 같은 이동 응용프로그램을 개발한 경우, 이러한 응용프로그램은 DB2 UDB 절을 사용하지 않고 DB2 UDB에서 뛰어난 성능을 발휘할 수 있습니다. 

이 장에서는 먼저 MSDN 라이브러리 디스크의 ADO 예제 응용프로그램이 다른 특수한 기술 없이도 DB2 UDB에서 제대로 작동할 수 있다는 것을 보여줍니다. 그런 다음 DB2 UDB가 제공하는 ADO 예제 응용프로그램을 살펴보고, Visual C++ 응용프로그램에서 ADO 객체를 처리하는 방법을 볼 수 있습니다. 

또한 DB2 UDB 애드인을 설명합니다. 이들은 Visual C++ 응용프로그램 개발 환경에서 DB2 UDB 응용프로그램의 구축과 배치를 단순화하기 위해 DB2 UDB에서 제공되는 DB2 UDB 프로젝트와 도구 애드인입니다. 마지막으로, DB2 UDB 프로젝트 및 도구 애드인을 사용하여 Visual C++ 개발 환경에서 응용프로그램 구축, 패키지 작성 및 배치 방법을 설명합니다. 

ADO와 Visual C++ 응용프로그램 사용

DB2 UDB는 DB2 UDB용 ODBC 드라이버를 제공하고, Version 7.1 릴리즈에서 DB2 UDB용 OLE DB 제공자도 제공합니다. Visual C++을 사용하여 ODBC 응용프로그램과 OLE-DB 응용프로그램을 개발할 수 있습니다. 그러나 OLE DB의 최상위 계층인 ADO를 사용하여 응용프로그램을 개발할 수도 있습니다. 

먼저, 다른 데이터베이스 제품용으로 작성된 ADO 응용프로그램이 DB2 UDB 데이터베이스에서 제대로 실행될 수 있다는 것을 보여줍니다. 이를 위해, Visual Studio 제품 설치 집합의 일부인 MSDN 라이브러리 디스크에 있는 ADO 예제 응용프로그램을 사용합니다. 

주: ADO 객체 모델에 대한 내용은 3장을 참조하십시오. 

GetRows 예제

MSDN 라이브러리에는 Visual C++용 ADO 예제 뿐만 아니라, COM 예제, 인터넷 예제 등의 수많은 예제 응용프로그램이 있습니다. Visual C++용 ADO 예제를 사용하려면, 다음 작업을 수행하십시오. 

· MSDN 라이브러리를 시작합니다. 

· 왼쪽 영역에 있는 Contents 태그를 누릅니다. 

· Visual C++ documentation->Samples->Sdk samples->Database Samples->ADO samples 폴더를 펼칩니다. 

· 원하는 예제 응용프로그램을 선택합니다. 응용프로그램에 대한 간단한 설명이 나타납니다. 

· 예제 응용프로그램 파일을 복사하려면, "Click to open or copy the files" 링크를 누른 후Visual C++ Samples 대화상자에서 Copy All 단추를 누릅니다. 

여기서 GetRows 예제 프로그램을 사용하며, 이 프로그램은 Microsoft Access 예제 데이터베이스에 액세스하고 레코드 집합의 모든 행을 검색하는 데 사용됩니다. 응용프로그램의 모양과 기능이 아래 그림 6-1에 표시됩니다. 

그림 6-1 GetRows 예제 응용프로그램
응용프로그램은 Microsoft Access의 예제 데이터베이스 Northwind용 Connection 객체를 작성하고, Employee 테이블의 전체 행을 선택할 수 있는 Recordset 객체를 작성한 후, Connection 객체의 GetRows 메소드를 사용하여 2차원 배열로 모든 행을 검색합니다. 

DB2 UDB 데이터베이스 설정

GetRows 응용프로그램을 사용하기 전에, DB2 UDB 데이터베이스에 Access의 Employee 테이블과 유사한 테이블을 작성해야 합니다. 5장에서 Visual Basic 프로그램을 사용할 때처럼, Connection 객체의 OpenSchema 메소드를 사용하여 Access 데이터베이스에서 테이블 스키마를 확보하고 DLL을 생성하기 위한 프로그램을 작성할 수 있습니다. 지금 DB2 UDB 예제 데이터베이스에서 수동으로 테이블을 작성하는 중입니다. 그림 6-2는 사용할 수 있는 DDL을 보여줍니다.

CREATE TABLE DB2EMP (

   Employeeid integer generated by default as identity

      (start with 1, increment by 1),

   LastName varchar(20),

   FirstName varchar(10),

   Title varchar(30),

   TitleOfCouresy varchar(25),

   BirthDate date,

   HireDate date,

   Address varchar(60),

   City varchar(15),

   Region varchar(15),

   PostalCode varchar(10),

   Country varchar(15),

   Homephone varchar(24),

   Extension char(4),

   Photo varchar(1024) for bit data,

   Notes varchar(512),

   ReportsTo integer
);

그림 6-2 DB2 UDB 데이터베이스에서 테이블 작성

주: Access 데이터베이스에 있는 원래 Employee 테이블의 Employeeid 열은 Autonumber 데이터 유형입니다.(데이터가 자동으로 생성됩니다.) 따라서 DB2 UDB용 DDL(그림 6-2)에는 Employeeid 열에 대한 GENERATED 절이 있습니다. 그러나 이 응용프로그램은 행을 추가하지 않으므로, GetRows 예제 프로그램만 시도하려는 경우에는 이 절을 지정할 필요가 없습니다. 자동으로 생성된 값을 포함하여 레코드를 추가하는 다른 MSDN 예제 프로그램 Employee를 시도할 경우, 이 절을 추가해야 합니다. DB2 UDB Version 7.1부터 GENERATED 절을 사용할 수 있습니다. GENERATED 절의 완전한 구문은 DB2 UDB SQL Reference를 참조하십시오. 

일단 테이블을 작성하면, Access 데이터베이스에서 데이터를 내보낸 후 가져올 수 있습니다. Microsoft Access를 시작하고, Northwind 데이터베이스를 열어서, Employee 테이블 아이콘에서 마우스 오른쪽 단추를 누른 후 Export를 선택하십시오. Export Table Wizard가 실행됩니다. 텍스트 구분 ASCII 형식의 텍스트 파일로 테이블을 내보내십시오. 

다음 단계는 데이터를 DB2 UDB로 가져오는 것입니다. 다음 명령을 실행할 수 있으며, EMPLOYEE.TXT는 내보낸 파일 이름입니다. 

IMPORT FROM employees.txt OF del

   MODIFIED BY DELPRIORITYCHAR IDENTITYIGNORE

   MESSAGES import.msg INSERT INTO db2emp;
주: 구분자 우선순위를 문자 구분자, 레코드 구분자 또는 열 구분자로 복귀하기 위한 DELPRIORITYCHAR 키워드를 지정합니다. 그 이유는 Employee 테이블에 있는 일부 레코드의 데이터에 레코드 구분자가 있기 때문입니다. 

IDENTITYIGNORE 키워드가 또한 지정되어 확인(identity) 열의 입력 파일에서 제공되는 데이터를 무시합니다. CREATE TABLE 문에서 Employeeid 열에 GERNERATED 절이 없을 경우 이 키워드를 지정할 필요가 없습니다. 

각 키워드에 대한 자세한 설명은 DB2 UDB Command Reference를 참조하십시오. 

DB2 UDB에서 GetRows 응용프로그램 실행

DB2 UDB에서 GetRows 응용프로그램을 실행하려면, Connection 객체의 ConnectionString 속성을 DB2 UDB 데이터베이스로 변경해야 합니다. DB2 UDB 예제 데이터베이스가 Sample DSN(Data Source Name)을 사용하여 ODBC 데이터 소스로 이미 등록되었다고 가정하면, ConnectionString에 대한 Sample을 지정해야 합니다. ODBC에 대한 Microsoft OLE DB 제공자인 MSDASQL이 기본 OLE DB 제공자이므로, 별도로 지정할 항목은 없습니다. 

소스 프로그램 파일 GETRDLG.CPP에는 예제 Access 데이터베이스에 대한 ‘OLE_DB_NWind_Jet’을 지정하는 상수 변수가 있습니다. 변수 이름을 ‘Sample’로 변경하십시오. 또한 이 소스 파일에는 데이터베이스에 대한 접속을 설정하기 전에 사용자를 검증하는 데 사용되는 사용자명 및 암호에 대한 상수 변수가 있습니다. DB2 UDB 데이터베이스가 로컬일 경우, Windows NT에 현재 로그온한 사용자가 사용되도록 사용자명과 암호를 널로 설정하십시오. 다른 상수 변수는 Recordset 객체의 Source 속성에 사용되는 SQL 문에 대한 상수 변수입니다. FROM 절에 지정된 테이블 이름을 DB2 UDB 예제 데이터베이스의 테이블인 DB2EMP로 변경하십시오(290 페이지의 그림 6-2 참조).

예제 응용프로그램을 실행하기 전에 사용자는 이 응용프로그램이 사용할 데이터 소스만 지정하면 됩니다. 앞에서 강조했듯이 ODBC 또는 ADO 응용프로그램과 같은 이동 응용프로그램을 개발하면, 이러한 응용프로그램은 DB2 UDB 정보를 수정하지 않고도 DB2 UDB에서 최상의 성능을 발휘할 수 있습니다.

이제 GetRows 예제 응용프로그램을 컴파일하고 생성된 EMP.EXE를 실행하십시오. 289 페이지의 그림 6-1에 표시된 것처럼, DB2 UDB 데이터베이스에서 행이 검색되고 표시되었음을 알 수 있습니다. 

GetRows 예제 응용프로그램에 대한 추가 정보

응용프로그램을 실행하면, Execute 단추, Close 단추 및 목록 상자가 있는 양식이 실행됩니다. Execute 단추를 누르면 데이터베이스에 대한 연결이 설정되고, 데이터를 검색한 후 표시합니다. 

이 응용프로그램의 기본 논리는 GETRDLG.CPP 파일에 기록되어 있습니다. 파일을 참조한 후 Connection 객체와 Recordset 객체의 초기화 방법, 열리는 방법 및 데이터 검색 방법을 확인하십시오. 

이 응용프로그램에서는 Recordset 객체의 GetRows 메소드가 사용됩니다. GetRows 메소드는 2차원 배열에서 Recordset의 여러 행을 검색합니다. GetRow 메소드가 실행된 후, 해당 배열의 각 필드에 액세스하기 위해 SafeArrayGetElement 함수가 사용되는지 확인해야 합니다. 

VarCHAR 예제

Visual C++ 또는 Visual Basic 사용 여부에 관계없이, ADO 응용프로그램용으로 코딩해야 할 사항은 기본적으로 동일합니다. ADO를 사용하여 데이터베이스에서 데이터를 검색하려면, 프로그램은 일반적으로 다음 단계를 수행합니다. 

· Connect 객체 작성

· Open 메소드를 사용하여 Connection 객체 열기

· Recordset 객체 작성

· Open 메소드를 사용하여 Recordset 객체 열기

· 일련의 Move 메소드를 사용하여 데이터 이동

· Recordset 객체와 연관된 Field 객체에서 필드 데이터 확보 또는 GetCollection 메소드를 사용하여 필드 데이터 확보

· Close 메소드를 사용하여 Recordset 객체 닫기

· Close 메소드를 사용하여 Connection 객체 닫기

주: 실제로, ADO는 훨씬 유동적이므로 항상 이런 방법으로 프로그램을 작성할 필요가 없습니다. 예를 들어, Recordset 객체를 명시적으로 작성한 후 열지 않더라도 Recordset 객체를 열 수 있습니다. 대신 Connect 객체의 Execute 메소드를 이 장의 뒷부분에 소개된 대로 사용할 수 있습니다. 

이러한 객체의 작성 방법과 객체의 메소드 호출 방법은 Visual Basic 프로그램에서 이를 수행하는 방법과는 분명히 다릅니다. 이런 새로운 방법은 DB2 UDB에서 제공되는 ADO 예제 응용프로그램을 통해 알 수 있습니다. %DB2PATH%\Samples\ADO\VC(여기서 %DB2PATH%는 DB2 UDB 제품이 설치된 디렉토리 경로)에서 이 응용프로그램을 찾을 수 있습니다. 

Sample 데이터베이스의 Org 테이블을 보고 갱신하는 VarCHAR 예제 프로그램을 사용하는 중입니다. 이 프로그램의 모양과 기능이 그림 6-3에 나와 있습니다. 

그림 6-3 VarCHAR Sample 응용프로그램
이 응용프로그램은 DB2 UDB Sample 데이터베이스용 Connection 객체를 작성하고, Org 테이블에서 모든 부서명(DEPTNAME)을 선택하는 Recordset 객체를 작성하며, GetCollect 메소드로 모든 부서명을 검색한 후 양식 상단의 목록 상자에 해당 이름을 표시합니다. 그런 다음, 목록 상자에서 부서명을 두 번 누르면 Org 테이블에서 해당 부서의 기타 열을 선택하는 다른 Recordset 객체를 작성하고, GetCollect 메소드로 부서의 모든 필드 데이터를 검색한 후 대화상자에 이를 표시합니다. 

이 응용프로그램은 또한 Org 테이블에 대하여 갱신을 수행합니다. Update 단추를 눌러 대화상자에 표시된 문자열을 수정하고 이를 나타내도록 할 수 있습니다. 

이제 이 응용프로그램을 조사하고 각 ADO 객체가 초기화되는 방법과 ADO 객체에 대한 각 메소드가 실행되는 방법 등을 알아보겠습니다. 이러한 내용을 Visual Basic 프로그램에서 처리되는 방법과 비교해보면 흥미로울 것입니다. 

ADO 라이브러리 가져오기

ADO 라이브러리는 MDAC(Microsoft Data Access Component)에 포함되어 있습니다. 일단 ADO 응용프로그램이 자체적으로 ADO 라이브러리를 가져오면, 일반적인 C++ 프로그램과 동일한 방법으로 컴파일할 수 있습니다. 

C++ 소스 프로그램을 ADO 프로그램으로 실행하기 위해, 다음과 같은 import 선행 컴파일러 지시어를 소스 프로그램 파일 맨 위에 배치할 수 있습니다. 
#import “C:\Program Files\Common

Files\System\ado\msado15.dll” \

no_namespace \

rename( “EOF”, “adoEOF” )
위의 예제에서 msado15.dll은 msado10.dll일 수 있으며, 사용하는 ADO 라이브러리 버전에 따라 다릅니다. 

이 선행 컴파일러 지시어는 Visual C++ 컴파일러에게 ADO 라이브러리를 가져오도록 지시하므로, 프로그램을 컴파일할 때 사용자는 ADO 라이브러리가 지정된 경로에 있는지 확인해야 합니다. 

가져오기 명령을 사용하는 다른 방법은 경로를 다음과 같이 환경 변수 LIBPATH에 추가하는 것입니다. 

PATH=%PATH%;C:\Program Files\Common Files\System\ado

그런 다음 아래와 같이 더 간단한 가져오기 명령을 소스 파일에서 사용할 수 있습니다. 

#import msado15.dll no_namespace rename( “EOF”, “adoEOF”)
이 import 명령에서, DB2 프로그램은 ADO 객체에 대한 정보를 얻기 위해 ADO 라이브러리에 액세스하고 한 쌍의 헤더 파일이 작성되어 Visual C++ 프로젝트에 포함됩니다. 이제 다른 프로그램과 마찬가지로 Visual C++ 프로그램을 컴파일할 수 있습니다. 

VarCHAR 예제 응용프로그램은 stdAfx.h 파일에 이 import 지시어를 작성합니다. 

Connection 객체 작성

응용프로그램을 시작하고 Connect 단추를 누르면, 로그인 대화상자가 실행됩니다. OK 단추를 누르면 데이터베이스에 대한 접속이 설정되고 Org 테이블에서 행을 가져옵니다. 이 응용프로그램의 기본 논리는 VarCHARDlg.cpp 파일에 작성됩니다. 

데이터베이스에 대한 접속을 설정하기 위한 첫번째 단계는 Connection 객체를 작성하는 것입니다. Connection 객체를 작성하기 위해, 다음과 같이 CreateInstance 함수를 Connection의 UUID와 함께 사용할 수 있습니다. 

_ConnectionPtr  m_pConnection;

HRESULT hr;

hr = m_pConnection.CreateInstance(_uuidof( Connection ));
이 예제는 VarCHAR 예제 프로그램의 VarCHARDlg.cpp 파일에서 추출되었습니다. HRESULT는 결과 처리기입니다. 다음과 같이 CreateInstance 함수의 결과를 점검해야 합니다. 

if (FAILED(hr)) goto ErrorExit;

어떤 Connection 객체 변수도 여기서 선언되지 않습니다. 대신 Connection 객체 포인터 m_pConnection이 CreateInstance 함수에 의해 초기화됩니다. Connection 객체의 모든 속성과 메소드는 이 포인터를 통해 액세스됩니다. 

Connection 객체 열기

Connection 객체가 성공적으로 작성된 경우, Connection 객체의 Open 메소드를 호출하여 데이터베이스에 대한 접속을 설정할 수 있습니다. Open 메소드를 호출하기 전에, 연결 문자열인 사용자 ID와 암호를 설정해야 합니다. 

Open 메소드는 네 개의 매개변수를 취합니다. 첫번째 매개변수는 데이터베이스에 대한 OLE DB 데이터 소스를 지정하는 연결 문자열입니다. 일반적으로 이 매개변수는 세미콜론으로 구분되는 일련의 인수=값 명령문을 포함하며, OLE DB 제공자를 첫번째로 참조합니다. 그러나 이 예제에서는 ODBC 브리지 제공자 MSDASQL을 기본 데이터 제공자로 사용 중이므로, 이것을 포함시킬 필요가 없습니다. 여기서는 DSN(Data Source Name)인 SAMPLE만 지정합니다. 

두 번째 매개변수와 세 번째 매개변수는 데이터베이스에 접속하기 위한 사용자 ID와 암호입니다. 사용자 ID나 암호를 지정하지 않을 경우, Windows NT에 로그온한 사용자 ID가 사용됩니다. 

연결 문자열, 사용자 ID 및 암호는 _bstr_t 생성자를 사용하여 BSTR 유형 데이터(길이가 접두어로 지정된 유니코드 문자열)로 Open 메소드에 전달됩니다. 

네 번째 매개변수는 connect 옵션입니다. 지원되는 값은 다음과 같습니다(표 6-1).

표 6-1 Connect 옵션

Connect 옵션
설명

adConnectUnspecified
기본값. 연결이 동기적으로 열립니다.

adAsyncConnect
연결이 비동기적으로 열립니다. 

다음(그림 6-4)은 VarCHARDlg.cpp 파일에서 추출된 코드입니다. Open 메소드는 Connection 객체 포인터 m_pConnection을 통해 호출됩니다. 

dConnect.m_Database = “SAMPLE”;

dConnect.m_UserID =“ ”;

dConnect.m_Password = “ ”;

dsnString = “dsn=” + dConnect.m_Database;

hr = m_pConnection -> Open(


_bstr_t(dsnString),


_bstr_t(dConnect.m_UserID),


_bstr_t(dConnect.m_Password),


adConnectUnspecified);

그림 6-4 Connection 객체 열기

부서명 검색

연결이 열려 있으면, 검색된 데이터에 대한 Recordset 객체를 작성할 수 있습니다. CreateInstance 함수를 Recordset의 UUID와 함께 사용하여 Recordset 객체 포인터에 대한 값을 수신한 후, Open 메소드를 적합한 매개변수와 함께 사용하여 Recordset 객체를 열 수 있습니다. 그러나 이 예제 응용프로그램에서는 대신 Connection 객체의 Execute 메소드를 사용하여 Recordset 객체를 초기화하고 엽니다. Execute 메소드는 Recordset 객체 참조를 반환합니다. VarCHARDlg.cpp 파일에서 추출된 다음 코드를 참조하고 Recordset 객체 포인터 m_pRecordset이 Connection 객체의 Execute 메소드에 의해 초기화되므로 주의하십시오. 

_RecordsetPtr  m_pRecordSet;

_bstr_t    bstrQuery(“SELECT DISTINCT DEPTNAME FROM ORG”);
_variant_t  vRecsAffected(0L);

m_pRecordSet = \

m_pConnection->Execute(bstrQuery, \




&vRecsAffected, \




adCmdUnspecified);

그림 6-5 Connection 객체의 Execute 메소드를 사용하여 Recordset 객체 열기

Connection 객체의 Execute 메소드를 사용하면, Recordset 객체를 작성한 후 Open 메소드를 사용하여 여는 대신에 더 적은 수의 코드 행으로 Recordset 객체를 여는 작업이 수행됩니다(그림 6-5). 그러나 이러한 접근 방식을 사용할 경우, Recordset 객체를 열기 전에 Open 메소드의 매개변수 또는 Recordset 객체 속성에 대한 값을 지정할 수 없습니다. 이러한 매개변수 또는 속성에 대한 기본값을 사용하지 않으려면, Recordset 객체를 작성하고 속성 값을 설정한 후 Recordset 객체를 열어야 합니다. 

Recordset 객체를 작성한 후 열려면, 그림 6-5에 표시된 코드가 그림 6-6에 표시된 다음 코드와 같이 바뀝니다. 

_RecordsetPtr  m_pRecordSet;

_bstr_t    bstrQuery(“SELECT DISTINCT DEPTNAME FROM ORG”);

hr = m_pConnection.CreateInstance(_uuidof( Recordset ));

hr = m_pRecordSet->put_Source(bstrQuery);

hr = m_pRecordSet->putref_ActiveConnection(m_pConnection);

vNull.vt = VT_ERROR;

vNull.scope = DISP_E_PARAMNOTFOUND;

hr = m_pRecordSet->Open (vNull, \




   vNull, \




   adOpenKeyset, \




   adLockOptimistic, \




   adCmdUnknown);
그림 6-6 Recordset 객체 작성 및 열기
이 예에서는 Recordset 객체가 작성된 후, Recordset 객체를 열기 전에 Source 속성과 ActiveConnection 속성이 설정됩니다. 

Source 속성은 Recordset 객체의 데이터 소스를 표시합니다. 이 예제 응용프로그램은 Source 속성에 대한 SQL 문을 사용하지만, 테이블 이름, 내장 프로시저 이름 또는 Command 객체를 사용할 수도 있습니다. Source 속성은 put_Source 함수에 의해 설정됩니다. 

ActiveConnection 속성은 Recordset 객체가 사용할 연결을 표시합니다. Connection 객체는 Putref_ActiveConnection에 의해 Recordset 객체의 ActiveConnection 속성으로 설정될 수 있습니다. 또는 Connection 객체를 작성하지 않은 경우, Connection 객체 정의를 포함하는 문자열을 사용하여 ActiveConnection 속성을 설정하는 데 Put_ActiveConnection을 사용할 수 있습니다. 

이 예제에서 커서 유형 및 잠금 유형은 Recordset을 열 때 지정됩니다. 3장에서는 커서 유형을 포함하여 Recordset 객체 속성에 대한 간략한 설명을 제공합니다. 자세한 내용은 MSDN 온라인 라이브러리를 참조하십시오. 

본 예제에서 사용된 Connection 객체의 Execute 메소드로 돌아갑니다. Execute 메소드는 네 개의 매개변수를 취합니다. 첫번째 매개변수는 SQL 문을 포함한 명령 텍스트, 테이블 이름 또는 실행할 특정 텍스트입니다. 두번째 매개변수는 이 작업이 영향을 미치는 레코드 수를 표시하는 선택적 매개변수입니다. 세번째 매개변수는 데이터 제공자가 첫번째 매개변수를 평가하는 방법을 표시하는 선택적 플래그입니다. 이런 플래그는 다음 중 하나일 수 있습니다(표 6-2). 
표 6-2 선택적 플래그

선택적 플래그
설명

adCmdText
제공자가 명령 텍스트를 명령의 텍스트 정의로 평가함을 나타냅니다. 

adCmdTable
ADO가 명령 텍스트에 명명된 테이블의 모든 행을 반환하는 SQL 질의를 생성함을 나타냅니다. 

adCmdStoredProc
제공자가 Source 속성을 내장 프로시저로 평가함을 나타냅니다. 

adCmdTableDirect
제공자가 명령 텍스트에 명명된 테이블의 모든 행을 반환함을 나타냅니다. 

adCmdUnknown
Source 속성의 명령 유형을 알 수 없음을 나타냅니다.

adCmdUnspecified
adCmdUnknown과 동일합니다.

이 매개변수의 적합한 값을 설정한 경우, 사용할 명령 유형을 결정하는 프로세스를 삭제하여 성능을 최적화할 수 있습니다. 예를 들어, 명령 텍스트가 SQL 문일 경우, adCmdText를 생략하여 성능을 최적화할 수 있습니다. 

Recordset 객체는 행과 열 형식으로 데이터베이스의 데이터를 반환합니다. Recordset은 현재 레코드를 기준으로 실행되며, Recordset의 속성은 현재 행에 있는 데이터를 참조합니다. Connect 객체의 Execute 메소드 또는 Recordset 객체의 Open 메소드로 커서를 열면, 일련의 Move 메소드에 의해 레코드 구조에서 커서를 이동할 수 있으며 Recordset 객체와 연관된 Field 객체를 통해 데이터를 검색할 수 있습니다. 각 Field 객체는 Recordset 객체의 열을 나타내며, Field 객체의 Value 속성에는 필드 값이 있습니다. 

데이터를 확보하는 다른 방법은 이 예제 응용프로그램에서 사용되는 GetCollect 메소드를 이용하는 것입니다. Recordset 객체의 GetCollect 메소드는 프로그램이 컴파일될 때 가져온 ADO 라이브러리에서 생성되는 msadol5.tli 파일에 정의됩니다(294 페이지의 "ADO 라이브러리 가져오기" 참조). 따라서 GetCollect는 get_Collect 메소드를 포함하는 코드로 확장됩니다. get_Collect 메소드는 Field 객체의 참조를 먼저 확보하지 않고 필드 값을 검색하고 설정하는 데 사용할 수 있는 편리한 메소드입니다. 프로그램 코드에서, GetCollect 메소드에 대한 매개변수로 필드명을 지정한 후, 현재 레코드의 해당 필드 값을 검색할 수 있습니다. 

get_Collect 메소드 또는 다른 접근 방식을 사용하여 필드 데이터를 검색하는지 여부에 관계없이, 검색된 데이터를 표시할 목록 상자에 직접 추가할 수 없습니다. ADO Recordset 객체에서 데이터를 가져온 경우, 데이터 유형은 항상 다릅니다. Visual Basic 프로그램에서는 이렇게 다양한 데이터 유형이 제대로 작동할 수 있지만, Visual C++ 프로그램의 대부분 작업은 표준 라이브러리 기능을 지원하는 고유한 데이터 유형이 필요합니다. 따라서 검색된 데이터를 목록 상자에 추가하기 전에 문자열 데이터 유형으로 변환해야 합니다. 

VarCHAR 예제 응용프로그램에서, Org 테이블로부터 가져온 부서명은 널로 끝나는 문자열로 변환되며, 문자열이 목록 상자에 추가될 수 있도록 문자열에 대한 포인터는 ListBox 객체의 Addstring 메소드에 전달됩니다. 그런 다음 커서가 MoveNext 메소드에 의해 다음 행으로 이동하면, 다음 데이터가 검색되어 ListBox 객체에 추가됩니다. 이 프로세스는 Recordset 객체의 끝까지 계속됩니다. 

다음 코드는 VarCHARDlg.cpp 파일에서 추출되었습니다(그림 6-7). Recordset 객체 포인터 m_pRecordset은 Connection 객체의 Execute 메소드에 의해 초기화되며, 각 부서명은 GetCollect 메소드와 MoveNext 메소드에 의해 검색됩니다. 

_RecordsetPtr  m_pRecordSet;

_bstr_t    bstrQuery(“SELECT DISTINCT DEPTNAME FROM ORG”);

_variant_t  vRecsAffected(0L);

ClistBox   m_cDeptList;

m_pRecordSet = \

    m_pConnection->Execute(bsrQuery, \




    &vRecsAffected, \




    adCmdUnspecified);

while (!m_pRecordSet->GetadoEOF())

{

m_cDeptList.AddString( \

 (LPCTSTR) _bstr_t(m_pRecordSet->GetCollect(L“DEPTNAME”)));

m_pRecordSet->MoveNext();

}

m_pRecordSet->Close();

그림 6-7 부서명 검색

선택된 부서명으로 기타 필드 검색

모든 부서명 목록이 목록 상자에 표시되었습니다. 이제 목록 상자에서 부서명을 두 번 누르면 다음 단계가 나타납니다. 

다음 단계는 선택된 부서명을 사용하여 모든 필드를 검색하는 것입니다. 이 단계는 SQL 문을 사용하여 Recordset 객체를 초기화한 후, GetCollect 메소드를 사용하여 필드 데이터를 검색하는 이전 단계와 유사합니다. 

두 번 누른 부서명을 보기 위해, GetText 함수가 사용됩니다. GetText 함수는 목록 상자의 항목을 CString 유형 변수로 복사합니다. 그런 다음 Format 함수는 모든 필드를 선택하는 SQL 문으로 부서명을 설정합니다. sprintf 함수가 데이터의 형식을 문자 배열로 지정하듯이, format 함수는 형식이 지정된 데이터를 CString 유형 변수로 작성합니다. 

다음 코드(그림 6-8)는 VarCHARDlg.cpp 파일에서 추출되었습니다. SQL 문이 먼저 Format 함수를 사용하여 형성되고, Recordset 객체 포인터 m_pRecordset은 Connection 객체의 Execute 메소드에 의해 초기화됩니다. 오직 하나의 행만이 관심사이기 때문에 GetCollect 메소드를 각 필드에서 한 번씩 실행합니다. MoveNext 메소드는 사용하지 않습니다. 

_RecordsetPtr m_pRecordSet;

_ConnectionPtr m_pConnection;

ClistBox    m_cDeptList;

CString sQuery;

CString m_sWorkingDept;

CString m_sDeptName;

CString m_sDivision;

CString m_sLocation;

Int
m_nDeptNum;

Int
m_nManager;

m_cDeptList.GetText( m_cDeptList.GetCurSel(), \



       m_sWorkingDept);

sQuery.Format(“SELECT * FROM ORG WHERE DEPTNAME = ‘%s’ ” , \



m_sWorkingDept);

m_pRecordSet = \


m_pConnection->Execute((LPCTSTR) sQuery, \





&vRecsAffected, \





adOptionUnspecified);
m_nDeptNum = \


atoi(_bstr_t(m_pRecordSet->GetCollect(L“DEPTNUMB”)));

m_nManager = \


atoi(_bstr_t(m_pRecordSet->GetCollect(L“MANAGER”)));

m_sDeptName = \


(LPCTSTR)_bstr_t(m_pRecordSet->GetCollect(L“DEPTNAME”));

m_sDivision = \


(LPCTSTR)_bstr_t(m_pRecordSet->GetCollect(L“DIVISION”));

m_sLocation = \


(LPCTSTR)_bstr_t(m_pRecordSet->GetCollect(L“LOCATION”));

m_pRecordSet->Close();

UpdateData(FALSE);

그림 6-8 기타 필드 검색

검색된 각 데이터 항목은 각 필드의 데이터 유형에 따라 CString 변수나 정수 변수로 설정됩니다. 그런 다음 UpdateData 함수에 의해 대화상자로 설정됩니다. 매개변수 False는 대화상자가 이러한 새 값으로 초기화되고 있는 것을 나타냅니다. 

부서 정보 갱신

예제 응용프로그램은 Org 테이블의 레코드도 갱신할 수 있습니다. 대화상자에 표시된 데이터를 수정한 후 Update 단추를 누르면, 대화상자의 데이터가 검색된 후 이를 나타내는 UPDATE 문이 형성되어 실행됩니다. 

먼저, UpdateData 함수는 True 옵션과 함께 호출되어 대화상자에서 데이터를 가져옵니다. 그런 다음 대화상자에서 가져온 데이터 형식은 Format 함수에 의해 Org 테이블에 대한 UPDATE 문으로 지정됩니다. 

UPDATE 문을 실행하기 위해, Connect 객체의 Execute 메소드를 사용할 수 있습니다. Execute 메소드는 UPDATE 문을 포함한 문자열을 매개변수로 취할 수 있습니다. 

다음 코드(그림 6-9)는 VarCHARDlg.cpp 파일에서 추출되었습니다. SQL 문이 Format 함수를 사용하여 형성된 후 Connection 객체의 Execute 메소드가 실행되므로 주의하십시오. 

_RecordsetPtr m_pRecordSet;

_ConnectionPtr m_pConnection;

CListBox m_cDeptList;

CString sQuery;

CString m_sWorkingDept;

CString m_sDeptName;

CString m_sDivision;

CString m_sLocation;

Int
m_nDeptNum;

Int
m_nManager;

UpdateData(TRUE);

sQuery.Format(“UPDATE ORG SET (DEPTNAME, DEPTNUMB, LOCATION,

DIVISION, MANAGER) = (‘%s’, %d, ‘%s’, ‘%s’, %d) WHERE

DEPTNAME=‘%s’ ” , m_sDeptName, m_nDeptNum, m_sLocation,

m_sDivision, m_nManager, m_sWorkingDept );

m_pRecordSet = \

m_pConnection->Execute((LPCTSTR) sQuery, \





  &vRecsAffected, \




  adOptionUnspecified);

그림 6-9 필드 갱신

DB2 UDB 애드인을 사용하여 응용프로그램 구축

Microsoft Visual C++을 사용하면 매우 효율적인 소형 응용프로그램을 작성할 수 있습니다. 그러나 효율성이 높아질수록 복잡성은 늘어납니다. 1장에서 소개한 것처럼, DB2 UDB는 Visual Studio IDE(통합 개발 환경)의 Microsoft Visual C++ 구성요소 내에서 DB2 응용프로그램의 구축 및 배치를 단순하게 해주는 애드인 모음을 제공합니다. 

이러한 애드인은 다음과 같습니다. 

· Visual C++용 DB2 UDB 도구 애드인

· Visual C++용 DB2 UDB 프로젝트 애드인

· DB2 Stored Procedure Builder

Visual C++용 DB2 UDB 도구 애드인은 Visual Studio IDE(통합 개발 환경)의 Visual C++ 구성요소 내에서 Control Center와 같은 일부 DB2 관리 및 개발 도구를 실행시키는 도구 모음입니다. 지원되는 DB2 그래픽 도구에 대한 설명은 1장을 참조하십시오. 

DB2 SPB(Stored Procedure Builder)는 DB2 내장 프로시저를 빠르게 개발할 수 있는 그래픽 응용프로그램입니다. DB2 Stored Procedure Builder는 4장에서 설명했습니다. 

이 절에서는 Visual C++용 DB2 UDB 프로젝트 애드인을 사용한 응용프로그램 개발을 설명합니다. 

Visual C++용 DB2 UDB 프로젝트 애드인은 내장된 SQL을 사용하여 다양한 DB2용 응용프로그램 개발 작업을 자동화하고 간단하게 수행하는 Visual Studio IDE(통합 개발 환경)의 Visual C++ 구성요소에 포함되는 관리 도구 및 마법사의 모음입니다. 프로젝트 애드인은 다음과 같은 프로그램을 개발하고 패키지를 작성하거나 배치하는 데 사용할 수 있습니다. 

· Windows 32비트 운영 체제의 DB2 UDB Server에 대하여 C/C++로 작성된 하나 이상의 내장 프로시저

· DB2 서버 제품군에 액세스하는 Windows 32비트 C/C++ 내장 SQL 클라이언트 응용프로그램

· C/C++ 함수 호출 래퍼를 사용하여 DB2 서버 제품군에 정의된 내장 프로시저를 호출하는 Windows 32비트 C/C++ 클라이언트 응용프로그램

주: 래퍼는 다른 함수에 대한 인터페이스를 제공하는 함수입니다. DB2 UDB 프로젝트 애드인은 C 소스 코드를 생성할 수 있으며 이 소스 코드는 SQLDA 데이터 구조의 선언 및 초기화와 함께 지정된 내장 프로시저를 호출하는 CALL 문을 포함합니다. 

DB2 UDB 프로젝트 애드인 개발에는 다음과 같은 작업이 포함될 수 있습니다. 

· 내장된 골격 SQL 모듈 생성

· 예제 SQL 코드 생성

· SQL Assistant를 사용하여 삽입 가능한 SQL 문 생성

· 내장된 SQL C/C++ 모듈을 C/C++ 모듈로 자동 선행 컴파일

· 내장된 SQL 모듈의 선행 컴파일러 옵션 관리

· 가져온 내장 프로시저(프로젝트에서 호출)에 대한 고유한 코드 함수 래퍼 생성

· 내보낸 내장 프로시저(프로젝트에 작성)에 대한 내장된 골격 SQL 코드 생성

· 생성된 DDL을 사용하여 데이터베이스로 내보낸 내장 프로시저 자동 정의

· 배치를 위해 응용프로그램의 DB2 구성요소 패키지 작성

· 생산 시스템 및 데이터베이스에 응용프로그램의 패키지가 작성된 DB2 구성요소 배치

DB2 UDB 프로젝트 애드인의 목표는 Visual Studio IDE 환경의 Visual C++ 구성요소를 사용하는 동안, 개발자가 실제 구축 및 배치가 아닌 DB2 응용프로그램의 설계 및 논리에 집중할 수 있도록 도와주는 것입니다. 

DB2 UDB 애드인 활성화

DB2 UDB 애드인을 활성화하려면, 다음 단계를 수행하십시오. 

· 시작 -> 프로그램 -> IBM DB2 -> Register Visual C++ Add-Ins를 눌러 애드인을 등록합니다. 

· 애드인을 활성화할 수 있도록 Visual C++ 개발 환경을 다음과 같이 사용자 정의합니다. 

· Tools 메뉴에서 Customize 메뉴 항목을 선택합니다. 

· Add-Ins 및 Macro Files 탭을 선택합니다. 

· IBM DB2 Tools Add-In 확인란을 선택합니다(그림 6-10).

그림 6-10 Visual C++ 개발 환경 사용자 정의
DB2 UDB 애드인을 활성화하면, 지원되는 DB2 GUI 관리 및 개발 도구 실행을 위한 모든 활성 명령이 포함되어 있는 유동적인 도구 모음이 작성됩니다. 도구 모음은 기본 이름이 toolbar-n으로 생성됩니다. 표준 Visual C++ 사용자 정의 옵션을 사용하여 도구 모음 이름을 변경할 수 있습니다(그림 6-11). 

그림 6-11 DB2 UDB 애드인 도구 모음

이 단계는 DB2 UDB 프로젝트 및 도구 애드인을 처음 사용하는 경우에만 필요합니다. 애드인을 활성화하면, 비활성화될 때까지 Visual C++ IDE의 일부로 활성화된 상태를 유지합니다. DB2 UDB 애드인을 비활성화하려면, IBM DB2 Tools Add-In 확인란을 선택하지 마십시오. 

주: 등록 단계가 제대로 작동하려면, 현재 사용자는 Visual C++을 이미 실행한 상태여야 합니다. 그 이유는 등록 단계가 Visual C++ 초기 실행 시 작성되는 현재 Visual C++ 사용자 프로파일을 갱신하기 때문입니다. 

애드인을 사용하여 내장 프로시저 개발

이제 DB2 UDB 프로젝트 애드인을 사용하여 내보낸 내장 프로시저를 개발하고 등록하는 방법을 소개하겠습니다. 입력 매개변수 값에 따라 레코드를 가져온 후, 해당 레코드를 클라이언트 프로그램에 반환하는 내장 프로시저를 개발합니다. 

새 프로젝트 작성

DB2 UDB C/C++ 내장 프로시저를 구축할 때, 데이터베이스 내장 프로시저로 정의된 하나 이상의 C/C++ 함수를 내보내는 Win32 동적 링크 라이브러리를 작성해야 합니다. Visual C++을 실행한 후, 다음 단계에 따라 새로운 Visual C++ 내장 프로시저 프로젝트를 작성하십시오. 

· File 풀다운 메뉴에서 New를 선택합니다. 작성 중인 프로젝트 유형을 선택하라는 프롬프트가 표시됩니다. 

· Win32 Dynamic-Link Library를 눌러 선택하고, 프로젝트 이름과 프로젝트 위치를 입력한 후, OK를 누릅니다. 

· 작성 중인 DLL 유형을 선택하라는 프롬프트가 표시됩니다. 비어 있는 DLL 프로젝트를 선택한 후, Finish를 누르십시오. 작성될 빈 DLL 프로젝트를 설명하는 새로운 프로젝트 정보 화면이 나타납니다. OK를 누르십시오. 

프로젝트 속성 설정

DB2 프로젝트 속성은 DB2 Project Properties Add-In 도구 모음 단추를 통해 액세스할 수 있습니다. 이 프로젝트는 기본 프로젝트 속성으로 충분하지만, 개발 데이터베이스를 지정하려는 경우도 있으므로 다음 작업을 수행하십시오. 

· DB2 Project Properties 애드인 도구 모음 단추를 누릅니다(그림 6-12). 

DB2 Project Properties 창이 표시됩니다. 

그림 6-12 DB2 Project Properties 단추

· Identity 탭으로 이동한 후, Database[…] 단추를 누릅니다. Select DB2 Database 창이 나타납니다. 인스턴스 이름과 데이터베이스 이름을 선택하십시오(그림 6-13). 

· 필요한 경우, 사용자 ID와 암호를 입력합니다. Test Connection 단추를 눌러 데이터베이스 연결을 테스트할 수 있습니다. 모든 대화상자를 해제하려면 OK를 누른 후 다시 OK를 누르십시오. 

그림 6-13 DB2 Project Properties 창
내보낸 내장 프로시저 구축

이제 새로운 내장 프로시저를 작성할 준비가 되었습니다. New DB2 Object 애드인 도구 모음 단추를 누르고, Exported Stored Procedure 항목을 선택한 후, OK를 누르십시오. Export New DB2 Stored Procedure Wizard가 실행됩니다(그림 6-14).

그림 6-14 Export New DB2 Stored Procedure Wizard

Identity 탭에서, 내장 프로시저 이름을 입력합니다. Parameters 탭에서 New를 눌러 Stored Procedure Parameter 대화상자를 실행하십시오. 이 예제에서 내장 프로시저가 이중 유형의 입력 매개변수를 사용합니다(그림 6-15). 

그림 6-15 Stored Procedure Parameter 대화상자
Options 탭에서, 반환될 결과 집합의 수로 1을 지정합니다. Code 탭에서, 필요한 SQL 질의를 작성하십시오. 내장 프로시저에 대한 SQL 문을 입력하거나, Define SQL 단추를 누른 후 SQL Assist 마법사를 사용하여 SQL 문을 그래픽으로 생성할 수 있습니다(그림 6-16). 

그림 6-16 결과 집합에 대한 SQL 코드

주: 동적 SQL을 사용하고 있지만, 생성된 SQL SELECT 문에는 여전히 호스트 변수가 있어야 합니다. 이런 변수들은 코드가 구현 모듈에 삽입될 때 매개변수 표시자로 자동 변환됩니다. 

Implementation 탭에서, 기본 구현 모듈 이름을 사용합니다. Finish를 누르면 내장 프로시저에 대한 내장 SQL 프로그램 코드가 생성되어 프로젝트에 추가됩니다. Visual C++ 프로젝트는 다음과 같은 두 개의 파일을 포함해야 합니다. 

· *.sqx - 내장된 SQL 코드가 들어 있는 C/C++ 소스 파일

· *.cxx - 해당 sqx 모듈을 DB2 선행 컴파일러를 사용하여 선행 컴파일할 때 생성되는 C/C++ 소스 파일

자동 Visual C++ 사용자 정의 구축 단계가 프로젝트에 추가되어 모든 내장 SQL 소스 파일을 해당 일반 C/C++ 파일로 선행 컴파일합니다. 

그림 6-17은 내장 프로시저에 대하여 생성되는 내장 SQL 코드를 보여줍니다. 호스트 변수가 매개변수 표시자로 변환되므로 주의하십시오. 

그림 6-17 생성된 내장 SQL 코드
프로젝트에 더 많은 내장 프로시저를 작성하려면, New DB2 Object 애드인 도구 모음 단추를 다시 누른 후, 이 절에서 설명한 단계를 반복하십시오. 

DLL 파일을 생성하려면, Build 메뉴에서 Rebuild All을 선택합니다. 프로젝트가 성공적으로 구축되어야 합니다. 사용자 정의 구축 단계는 내장된 SQL 모듈을 선행 컴파일하며 해당 C/C++ 소스 파일을 생성합니다. 그런 다음 파일은 정상적으로 컴파일되고 프로젝트 DLL이 링크됩니다. 컴파일 시 생성되는 모든 메시지는 출력 영역에 표시됩니다. 

DB2 구성요소 패키지

Visual C++ 프로젝트를 구축하면, 내장 프로시저에 대한 CREATE PROCEDURE 문을 포함한 데이터 정의 언어 파일인 2진 DLL 파일과 바인드 파일 모음이 생깁니다. 이들 파일의 일부 또는 전체를 컴퓨터 수에 상관없이 모든 DB2 UDB 데이터베이스에 배치할 수 있도록 패키지로 작성할 수 있습니다. 여기서 생성되는 바이너리는 Win32 DLL이므로 Windows 32비트 운영 체제에 배치해야 합니다. DB2 프로젝트 패키지를 작성하려면, 다음 단계를 수행하십시오. 

1. 이전 절에서 구축한 내장 프로시저를 포함하여 DB2 Visual C++ 프로젝트를 선택합니다. 

2. Package DB2 Project 애드인 도구 모음 아이콘을 누릅니다. Package DB2 Project 대화상자가 실행됩니다(그림 6-18).

3. 패키지 일부로 포함시킬 프로젝트 바이너리를 선택합니다. 프로젝트를 디버그 또는 해제 모드로 구축할 지에 따라, debug/AddIn1.dll 또는 release/AddIn1.dll 중 하나가 됩니다. 또한 패키지 이름과, 패키지를 작성할 디렉토리 경로 및 프로젝트에 대한 바인드 파일을 나열하는 바인드 목록 파일을 지정하십시오. 

4. 패키지를 작성하려면 OK 단추를 누릅니다. 

그림 6-18 DB2 프로젝트 패키지
프로젝트 패키지 상태를 보여주는 패키지 진행 대화상자가 나타납니다. 완료되면, 패키지 작성이 성공했음을 나타내는 메시지 상자가 표시됩니다. 

프로젝트 패키지 활동에는 다음과 같은 작업이 포함됩니다. 

· 패키지 디렉토리 작성

· 프로젝트 바이너리를 패키지 디렉토리로 복사(지정된 경우)

· 내장 SQL 모듈 바인드 파일 복사(있을 경우)

· 모든 바인드 파일을 나열하는 바인드 목록 파일 작성(있을 경우)

· 내장 프로시저 정의, DDL, 파일 작성(있을 경우)

· 패키지 정의 파일 작성

원격 시스템이 현재 개발 컴퓨터에서 액세스할 수 없는 경우, 나중에 배치하기 위해 패키지 디렉토리를 압축하여 원격 시스템에 복사할 수 있습니다. 

패키지로 작성된 DB2 구성요소 배치

패키지로 작성된 DB2 Visual C++ 프로젝트는 개발 시스템과 동일하거나, 개발 시스템에서 액세스할 수 있는 생산 시스템의 DB2 데이터베이스에 배치할 수 있습니다. 

Visual C++ 통합 개발 환경에서 패키지로 작성된 DB2 Visual C++ 프로젝트를 배치하려면, 다음 단계를 수행하십시오. 

1. DB2 Visual C++ 프로젝트를 선택합니다. 

2. 프로젝트가 구축되고 패키지로 작성되었는지 확인합니다. 

3. Deploy DB2 Project 애드인 도구 모음 아이콘을 누릅니다. Deploy DB2 Project 대화상자가 실행됩니다(그림 6-19). 

4. 드롭인 목록에서 대상 데이터베이스를 선택한 후 OK를 누릅니다. 프로젝트 배치 상태를 표시하는 배치 진행 대화상자가 나타납니다. 

완료되면, 프로젝트 배치 성공을 알리는 메시지 상자가 표시됩니다. 

그림 6-19 DB2 프로젝트 배치

프로젝트 패키지 배치 활동에는 다음과 같은 작업이 포함됩니다. 

· 배치 데이터베이스에 내장 프로시저 DDL 파일 적용

· 배치 데이터베이스에 바인드 목록 파일 바인드

· 원하는 파일 시스템 대상 위치에 프로젝트 바이너리 복사

배치는 하나의 데이터베이스로 제한되지 않습니다. 배치 위치에서 액세스할 수 있는 모든 데이터베이스에서 횟수에 상관없이 수행할 수 있습니다. 

프로젝트 바이너리를 배치하려면, 대상이 Windows 32비트 운영 체제여야 합니다. 예를 들어, DB2 UDB Project 애드인에서 작성된 DLL은 Windows 32비트 운영 체제와만 호환 가능하므로, 내보낸 내장 프로시저 목록을 OS/390 데이터베이스에 배치할 수 없습니다. 그러나 OS/390 내장 프로시저에 액세스하는 Windows 32비트 운영 체제 클라이언트 응용프로그램을 작성하기 위한 소스로 OS/390 데이터베이스를 사용할 수 있습니다. 또한 내장 SQL 모듈을 사용하여 OS/390 데이터베이스에 액세스하는 Windows 32비트 운영 체제 클라이언트 응용프로그램을 작성할 수도 있습니다. 

기존에 DB2 데이터베이스에 내장 프로시저 프로젝트를 구축한 후 배치한 경우에는 클라이언트 응용프로그램에서 이 프로젝트를 사용할 수 있습니다. 클라이언트 응용프로그램은 내장 프로시저와 동일한 언어를 사용할 필요가 없습니다. 본 예제의 내장 프로시저는 결과 집합을 반환하므로, 클라이언트 응용프로그램이 CLI 이상(ODBC, JDBC, SQLJ 또는 ADO) 응용프로그램 프로그래밍 인터페이스를 사용해야 합니다. ADO를 사용하여 내장 프로시저의 결과 집합을 수신하는 방법은 5장에서 설명했습니다. 

